

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felölös szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Keresztes háborúk.

Budapest, július 21.

(s.) Akik nálunk a katolikus egyház üldözéséről beszélnek, nézzenek a Pirenek tájékára és nézzék meg, mi történik a hegység két oldalán: Franciaországban és Spanyolországban. A francia köztársaság kormánya most likvidálja javában elődjének hagyatékát, az egyesületi törvényt végrehajtását. A hagyatékot, amint Combes miniszterelnök legújabb beszédéből világosan kiolvasható, a leltár kedvezménye nélkül vette át a kormány, sőt egyenesen ennek a hagyatékknak a kedvéért jött létre. Ponsban, a mezőgazdasági egyesület lakomáján mondta el a francia miniszterelnök ezt a beszédet, amelylyel teketória nélkül, diplomatikus himezés-hámozás nélkül hirdeti a kíméletlen harcot a klerikális-monarkhista összeesküvés ellen; kijelenti, hogy ez a harc egyenesen hivatása ennek kormánynak, s a kormány teljesíteni fogja hivatását, nem törődve szitkokkal, fenyegetésekkel s a reakció eszeveszett agitációjával. A törvényt, amelynek a végrehajtására vállalkozott Combes, magas piedesztálra helyezi, egyenesen a köztársaság létérdeke mellé. A kongregáció-törvényt végrehajtását a köztársaság megmentésének jelentőségével ruházza fel. És szavaiból, amelyeknek máris súlyos tettek adnak nyomatékot, az erkölcsi komolyságnak, a felelősség érzetének akkora mértéke sugárzik ki, hogy lehetetlen betű szerint nem venni mindazt, amit mondott.

Hogy a klerikális tábor szó szerint veszi, az máris nyilvánvaló. A ponsi beszéd hírével együtt egyszerre érkezik híre annak az országos agitációnak, amelyet a kongregációk iskoláinak bezárása ellen indítanak. Tiltakozó népgyűlésekre, tömeges petíciókra készülnek

és már előjárójában két francia bitoros tesz közzé protestáló iratot a kongregációk üldözése ellen. Keményhangu, keserű feljajdulás mindakettő. És üldözésről beszél. A ponsi beszéd pedig megmondja világosan, hogy üldözésről szó sincs, csak a törvény helyes alkalmazásáról. Amely kongregáció alávetette magát a törvénynek, annak nem esik bántódása. Aki pedig nem ismeri el a törvényt, az magára vessen. Franciaországban a francia törvény az ur; aki feltámad ellene, azt kérlelhetetlenül eltörpíti.

A helyzet tehát élére van állítva a lehető legtökéletesebben. Megindul az egész vonalon a döntő harc, amely bevallottan élet-halálharc mindkét részről. Az egyik táborba szólít Combes mindenkit, aki a köztársaság híve, a másikba a papság, élén a párisi érsekkel, mindenkit, aki az egyház hű fiának elismertetni akar. Mind a két táborban ki van adva a jelszó, amely szerint aki nincs velük, az ellenük van. Combes azt mondja, hogy érvényt kell szerezni a törvény akaratának, hogy vissza ne térhessenek azok a veszedelmek, amelyekből a köztársaság már kiszabadult; hogy a köztársasági intézmények helyére ne jöhessenek monarchikus és theokratikus intézmények. A másik részen viszont ki kellett lépnie a papirrendből egy lelkésznek, aki vonatkozott résztvenni az agitációban, amelyet hazájára veszedelmesnek ismert fel. Választania kellett az egyház és a haza között. Ime, mindkét tábor számotartja minden szál emberét, így készül a végső leszámolásra. Frázis nélkül mondhatta Combes, hogy a köztársaság életéről van szó. Ahogy a szembenálló táborok képe fest, a Combes-kormány sorsa jobban össze van forrva a köztársaság sorsával, mint a harmadik köztársaság bármelyik eddigi kormányáé.

Külső képe a harcnak ez. Az egyház védelmének örve alatt a köztársaság életére támad a reakció. Védekező keresztes-hadjáratot hirdet, de igazi célja az, hogy megbuktassa a mostani államrendet. Ugy állítja oda az államot, mint amely az egyház ellen támad, holott ő az igazi támadó, a republikánus kormány vallomása szerint, de az igazság szerint is.

Egy kissé odébb, túl a pirenei határhegységen, szintén szervezkedik a klerikalizmus. Azon a napon, amelyen Combes bátor csatakiáltása elhangzott, kongresszusra gyűltek össze a katolikus konzervatívok, élükön legkiválóbb vezéreikkel, (őbök közt Silvelával, a volt miniszterelnökkel s még egy csomó konzervatív volt miniszterrel. Ellenben távol maradt a kongresszustól az ország primása és a főpapság legnagyobb része. Már ez is érdekes különbséget jelent a francia és a spanyol katolikus mozgalom között. De ez nem a leglényegesebb, sőt szinte nem is lényeges. Mert azt nem kell hinni, hogy a spanyol főpapság lélekben is távol van a mozgalomtól; nyilván csak nem tartotta opportunusnak, hogy jelenlétével nyilvánosan szint valljon a kongresszus követelése mellett, amelyek nagyon is merészek, nagyon is messze mennek, sokkal messzebb, semhogy a püspöki kollégium a maga egészében exponálhatná magát érteük. Kív. teli a kongresszus az egyháznak a közoktatás intézésére való kizárólagos jogát és a pápa világi hatalmának a helyreállítását. És ezzel a két főköveteléssel a százlaján, támadó hadjáratra hívja fel Spanyolország összes katolikusait. Ebben a felhívásban van az a főkülönbség a pirenei hegység két oldalán megindult két keresztes háború között. A spanyol katolikus egyház támadva védekezik, a francia klerikálisok védekezve támad-

TÁRCA

Az asszony.

≡ A Budapesti Napló tárcája. ≡

Irta: Csehov Antal.

— Az ördögbe is, hát nem megmondtam százszor is, hogy ne nyuljon az irászatlanhoz! — kiáltotta Nikolai Jevgrafics mérgösen. — Valahányszor takarít, sohasem találok meg semmit sem. Hová szórta el például azt a táviratot? Nagyon fontos távirat... Kazánból... Keresse meg hát, kérem!

Közömbös arccal látott neki a sovány, halvány szobalány, hogy felkotorássa a papirkosarat s végül több táviratot adott át a doktornak, hanem az, amelyről szó volt, nem került elő. Folytatták aztán a kutatást a szalonban, majd Olga Dimitrevna szobájában.

Egy óra volt éjfél után. Nikolai Jevgrafics tudta, hogy a felesége bajosan jön haza reggeli öt óra előtt. S olyankor, mikor az asszony oda volt, nem tudott megnyugodni, hanem a féltékenység és a megvetés emésztette. Megvetette a feleséget, annak az ágát, cukorkatartóját, a tükröt, a gyöngyvirágot és jácintot, amelyet valaki napnap után küldözgetett neki s amely az egész lakást a virágosbottok kellemetlenül édeskés levegőjével árasztotta el. Az ilyen álmatlan éjszakákon kicsinyes, szeszélyes, kötekedő volt és éppen azért csökönyösen ragaszkodott most is ahhoz, hogy az öcsésétől tegnap kapott táviratot odaadják neki, noha éppen csak valami üdvözlésfele volt benne.

Felesége szobájában az írómappa alatt egy táviratot talált. Monte-Carloból jött s az anyósának volt címezve: „Átadandó Olga Dimitrevnának”. A végén ez az aláírás: Mihael. A szöve-

géből semmit sem értett a doktor, mert a távirat idegen nyelven, valószínűleg angolul volt írva. Kicsoda az a Mihael? És miért táviratozik Monte-Carloból? És miért van az anyósához címezve?

Hétéves házassága alatt annyi oka volt a bizalmatlankodásra, annyiszor fedezett fel eldugott leveleket! Szobájába visszatérve, nyomozni kezdett. Eszébe jutott, hogy másfél évvel ezelőtt Pétervárot volt a feleségével, vele együtt meglátogatott egy társaságot egyik volt iskolatársánál, ott megismerkedett egy huszonkét-huszonhárom éves fiatalemberrel, Mihael Ivanics Reiszszel, s két hónappal később megtalálta feleségének albumában ennek a fiatalembernek az arcképét, ezzel a francia ajánlással: „Emléklül a találkozás öröme és a jövő reményében”. Aztán látta még néhányszor ezt a fiatalembert az anyósánál... És pedig éppen akortájt, mikor Olga Dimitrevna gyakran ment ki este és sohasem tért vissza hajnali négy-öt óra előtt; akortájt, mikor a felesége egyre költödi utra kért tőle engedélyt, amit azonban ő makacsul megtagadott. És akkoriban napirenden is voltak a jelenetek, hogy szegyen volt már a eselések előtt.

Félévvel előbb történt, hogy a kollegái a sorvadás jeleit konstatálták rajta és azt tanácsolták neki, hogy hagyjon mindent abba és utazzék a Krimbe. Olga Dimitrevna erre a hírre nagyon megrémültnek látszott, határozottan biztosította őt, hogy a Krim nagyon unalmas és hideg, menjen inkább Nizzába és akkor elkiséri, s ápolni, mindentől óvni fogja... Most értette csak meg hirtelen támadt világossággal, miért akart a felesége éppen Nizzába menni.

Egy angol szótár segítségével lefordította, vagyis inkább megértette valahogyan a táviratot s a következő mondatokat állította össze: „Iszom drága szerelmemem egészségére és csókolom lábcskáit ézerszer. Türelmetlenül várom érkezését.”

Arra a gondolatra, hogy milyen szánalmas

szerepet játszana, ha beleegyeznek, hogy feleségével Nizzába utazzék, s a sértést átérezve, sirni kezdett. Becsületérzése, büszkesége fellázadt. Összeszorított ököllel, s az undortól megrázkódva, azon tündődött, hogyan is eshetett meg, hogy ő ennek a gyöngye, felületes, gyarló és közönséges teremtesnek olyan akaratlanul, olyan rabszolgamódra és szegyenletesen alája rendelte magát.

— Apró lábcskáit! — dünnyögte, összegyűrve ujjai között a táviratot — apró lábcskáit!...

Házasságának egész hét évéből csak a hosszú, illatos haj, a fehér eszpeké tömege és az apró lábcskák emléke maradt meg a számára — egyéb semmi. Ha csak nem veszi kellemes visszaemlékezésnek a hiszterikus kitöréseket, jajgatásokat, szemrehányásokat, fenyegetőzéseket és hazugságokat, a gyalázatos, szemérmetlen hazudozásokat... Egészen véletlenül, a sors sajátosságos szeszélye révén csöppent bele ez a teljesen idegen környezetből való asszony az ő életébe, amelyet aztán felforgatott fenekestől és megsemmisített végképpen. Életének legszebb éveit pokollá lettek, a boldogságra való reményeire teljesen odalett... Halálra dolgozta magát, de abból a tizezer rubelből, amelyet évenként keresett, még csak annyit sem takarított meg, hogy özvegy anyjának akár csak tíz rubelt is küldhessen. Azonkívül váltoadósága is van már vagy tizenötézer rubelnyi... Meg volt győződve arról, hogy ha egy rablóbanda tanyáznék a házában, akkor sem volna reménytelenebbül szétélve, megsemmisítve az élete, mint ettől az egyetlen gyarló asszonyteremtéstől.

A doktor köhögni kezdett, a lélekzete nehezes lett. Tulajdonképpen le kellett volna tekinde és aludnia kellett volna, de ő zaklatottan járt ki s be egyik szobából a másikba, vagy leült az íróasztalhoz s idegesen húzogatta a ceruzát a papíroson, gépiesen írta le ezeket a szavakat: Apró lábcskáit... apró...

nak. Amazok évszázados hatalmukat, amely most van a teljes bukás szélén, megvédeni próbálják egy kétségbeesett támadással; emezek a védekezés örve alatt törnek a köztársaság életére. Támadók és védők tehát mindketten; csakhogy amott a támadás az ürügy, emitt a védelem. Az igazi lényeg azonban mindkét harcban ugyanaz: a harcoló egyház az állam létérdekével áll szemközt. Spanyolországot hosszú évszázadok keservestanulságai győzték meg erről és e gyászos tapasztalásának hatása alatt azon van éppen, hogy lerázza magát a sorvasztó nyügöt. Franciaország ellenben nem kér magának ebből a tapasztalásból és elkergeti a veszedelmet, mielőtt komoly kárt tehetne a republika egészében. Spanyolország most ocsudik az évszázados lelki rabszolgaság aléltságából; Franciaországnak egy rövid kóros periódus elég volt arra, hogy felismerje a veszedelmet, s kiszabadítva magát lázbeteg állapotából, sietve talpraállott és erős elhatározással írta ki szervezetéből a betegség csiráit.

Ennek a kétféle háborus processusnak üdvös tanulságai vannak reánk nézve is. Ajánljuk figyelmébe mindenkinek. De kivált azokat, akik az üldözött egyház védelméért hordják ajkukon, kérjük, nézzék meg mi történik a Pirenék két oldalán. Okulhatnak belőle ők is és higgyék el, hogy okulnak mások is.

BELFÖLD

A miniszterelnök Bécsben. Széll Kálmán miniszterelnök ma Bécsbe utazott, hogy jelen legyen gróf Széchenyi Gyula, a felsőegyezmény körüli miniszter leányának báró Aerenthal pétervári nagykövettel való esküvőjén. Bécsbe utazik ebből az alkalomból Láng Lajos kereskedelmi miniszter is, aki tegnap még meglátogatta a miniszterelnököt Rátóton.

Korodi ígatásai. Brassóból írják: Korodi Lajos országgyűlési képviselő ellen tudvalevőleg a marosvásárhelyi királyi törvényszék a büntetőtörvénykönyv 172. §-ába ütköző ígatás miatt, melyet Korodi a *Kronstädter Zeitungban* megjelent egyik cikkével követett el, az ügyesség indítványára megindította az eljárás és a képviselőháztól Korodi kiadást kérte. A marosvásárhelyi királyi törvényszék vádpancája ő hó 17-én kelt végzésével az ügy tárgyalását elhalasztotta mivel a képviselőház mentelmi bizottságának jelentése, amely szerint a képviselőház Korodi men-

telmi jogának felfüggesztését elhatározta, formál tekintetben igen hiányos volt. A nevezett törvényszék újból meg fogja keresni a képviselőházat Korodi Lajos mentelmi jogának felfüggesztése végett.

Peticióból büntetést. Amikor Örley Kálmán a margittai mandátum kuriai tárgyalásakor a képviselőségről lemondott, a Kuria az iratokat áttette a nagyváradi törvényszékhez, mert a Kuria által elrendelt vizsgálat adataiból büntető cselekmények gyanúja támadt. Az iratok nemrég megérkeztek Nagyváradra és most — mint Nagyváradról táviratozzák — Ember Géza vizsgálóbíró Örley Kálmán, továbbá Winkler Lajos, a szabadelvű párt elnöke és mintegy husz margittai lakos ellen elrendelte a büntetővizsgálatot a polgárok választójoga ellen elkövetett és a büntetőtörvénykönyv 185. §-ába ütköző vétség miatt. Örley ellen a sokat emlegetett elvesztett levelet hozza fel a határozat megokolása, Winkler pedig azzal gyanúsítja, hogy a fuvardíj címén megállapított összegnél többet fizetett a választóknak. Örley a végzés ellen felebbezett.

A Kossuth-ünnep. Az országos függetlenségi és 48-as Kossuth-párt kebeléből kiküldött előkészítőbizottság ma délelőtt 10 órától délután 1 óráig értekezletet tartott a függetlenségi párt helyiségében Ilyés Bálint elnökölte aialt. Az értekezleten Nessi Pál és Pichler Győző egy-egy szöveget olvastak fel, melyet az értekezlet az ötsz szövegátbocsátó bizottsághoz tett át. Az értekezlet ezután felkérte Hentaller Lajos országgyűlési képviselőt, hogy népies modorban írja meg Kossuth Lajos életörténetét. Hentaller elfogadta a megbízást s így az értekezlet elhatározta, hogy a munkát 25.000 példányban ki nyomtatja és terjeszti. Az értekezlet továbbá felhívást bocsát ki, melyben az összes budapesti egyleteket, kaszinókat, köröket és asztaltársaságokat felkéri, hogy a Kossuth-ünnepen vegyenek részt s ha zászlóval rendelkeznek, az alatt vonuljanak ki. *Bakonyi Samu* képviselő azt javasolta, szólítsák fel a fővárost, hogy az ünnepésre hívja meg az összes törvényhatóságokat s azokonkívül kérje fel a főváros a törvényhatóságokat, hogy ők is ünnepeljék meg Kossuth századik születésnapját, gyűjtassanak örömtüzeket az ünnepelés napján a nagyobb és határszéli hegyek ormain s az iskolákat és üzleteket zárássá be. Híre járt, hogy a főváros Kossuth születésnapját a legszűkebb körben akarja megtartani s hogy ennek valóságáról meggyőződjenek, az ülést felfüggesztették és egy bizottságot küldtek ki, mely felkereste a polgármestert. A bizottság tagjai voltak *Krasznay Ferenc, Rákosi Viktor, Pichler Győző és Horváth Gyula* képviselők. A polgármester ismertette a főváros már megállapított ünnepességét, amely azonban még változtatás szorvetet. A polgármester megnyugtató választ tudomásul vette az értekezlet és utasította az

albizottságot, hogy munkájukat folytassák és szerdán, e hó 30-án délelőtt tartandó értekezleten számoljanak be.

Munkásházák. *Darányi Ignác* földmívelésügyi miniszter, mint *Bekés-Gyuláról* jelentik, *Lukács György* főispán előterjesztésére 20.000 koronát engedélyezett Békésvármegyének munkásházák létesítésére. *Hódmezővásárhelyen* ugyancsak *Lukács György* főispán kezdeményezésére még az idén 50 munkásház készül el 30.000 korona költséggel. A munkásházakat jó magaviseletű szegény munkások családjai kapják s azért 12 éven át évi 50 koronát kell fizetniük, tizenkét év leteltével a ház az illető munkáscsalád tulajdonába megy át.

A székely-kongresszus. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Székely Egyesület, az Erdélyi-részi Magyar Közművelődési Egyesület, a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara és a Marosvásárhelyi Székely-Társaság Csik-Tusnádon augusztus 28-án, 29-én és 30-án székely-kongresszust rendez. A kongresszus megvitátja mindama bajokat, melyek a székely népet kivándorlásra kényszerítik. A kongresszuson résztvehet minden érdeklődő; tanácskozó és szavazó joga azonban csak annak van, aki augusztus 15-ig a központi irodánál (Közelekek-utca 8.) tagul jelentkezik és a kongresszus kiadványainak költségre szolgáló 4 korona részvételi díjat lefizeti.

A kereszténységi választás. *Nagyszében* bíró *Schweicker J. Henrik* halálával megüröszedett keresztény-szigeti választókörületben augusztus 4-én lesz a képviselőválasztás. Mivel a körület román választói ezuttal is tartózkodnak a szavazástól, valószínű, hogy a szász néppárt jelöltje, *Gresskovits Vilmos* ügyvéd lesz a kerület új képviselője.

Richter professzor nyilatkozata. *Dr. Richter Aladár*, a kolozsvári tudományegyetem tanára, aki tudvalevőleg báró *Feilitzsch* Artur kolozsvári pohárköszöntője miatt kilépett az Erdélyi Kárpátgyesület kötelékéből, most hosszabb nyilatkozatban válaszol *Feilitzsch*nek ismert nyilatkozatára.

A zászlószentelés jóval megelőzőleg, mondja *Richter* professzor, illetékes fakultásomhoz írásban beadott tiltakozásomban fejtettem ki azokat az okokat, amelyek, hitem szerint, lehetetlenné teszik a kolozsvári tudományegyetem részvételét a magyar közjogba ütköző zászló felszentelésén. A fakultás, amelyhez tartozni szerencsés vagyok, ennek az alapján is határozott. A zászlón kétféle sas karomat közül függ a lánca, rajta a korona-tartományok során Magyarország címere. Ez az 1849-iki, illetőleg az 1804-iki (augusztus 17. óta) Ausztria címere, amidőn is Ferenc császár és király Ausztriát császárságra emelvé, a német-római császár kettője sasos címet egy szerűen átvette osztrák birodalmi és császári címerül;

Ot óra felé ellágyult és csakis magát ismerte el bűnösnek. Ha Olga Dimitrevna más valakihez ment volna feleségül, akkor talán jó, becületesszony lett volna belőle. Ő volt az oka mindezennek, mert nem értett a pszichológiához, nem ismerte a női szív érzelmét és vágyait, azonkívül durva volt minden ok nélkül.

— Nem sokáig élek már — töprengett tovább — s a halott ne legyen utjában az élőknek. Izetlenség volna, ha vélt jogaimat még védelmezném vele szemben. Majd megbeszélem vele a dolgot és hagyom, hogy a szerelmeséhez utazék... Beleegyezem a válásba, minden hibát magamra vállalok...

Hat órakor hazajött Olga Dimitrevna. Csak ugy köpenyestül, kalapban, gummicipőben rontott be férje szobájába és lerokadt egy székre:

— Az az utálatos vastag fickó! — kiáltotta zokogva — Egyszerűen gyalázatos! — s dobantott a lábával — gyalázatos! Gyalázatos! Gyalázatos!

— Mi történt? — kérdezte *Nikolai Jevgrafics* és odament hozzá.

— Asarbekov, a diák kísért haza és e közben elvesztette a kis táskáját. Tizenöt rubel volt benne, a mamától kaptam.

Keservesen sirt, mint valami kis lány, hogy nemcsak a zsebke, hanem a keztyűje is átázódott a könnyektől.

— Mit lehessen itt tenni? — sóhajtott a doktor. — Elvesztett, hát elvesztett! De csillapulj le most... beszélnem kell veled.

— Előbb át kell öltözködnöm! — sirt fel újra az asszony — még összegyűröm a ruhámat... De milyen különös vagy te!

Nikolai Jevgrafics levette feleségéről a köpenyt és a gummicipőt s e közben borszagot érzett. A felesége szeretett bort inni az osztriga után s gyöngéd testalkata ellenére is sokat evett és tulskat ivott. Bent a szobájába, de csakhamar visszajött átöltözködve, meghajporozva, kisírt szemmel. Mikor leült, szinte eltűnt teljesen

szövet tömkelegéből csak kibontott haját és papucskát, apró lábait látta a férje.

— Hát mit akarsz mondani nekem? — kérdezte, a széken himbálódzva.

— Ezt találtam itt véletlenül... — felelte a doktor és átadta neki a telegrammot.

Olga Dimitrevna elolvasta és a vállát vonogatta.

— Hát aztán? — kérdezte, még jobban himbálódzva. — Gratuláció... semmi egyéb. Ebben csak nincs titok?

— Abban bizonyodok, ugy-e, hogy nem tudok angolul. Csakhogy szótárral... Ez a távirat Reiszről való, aki iszik a szerelmes egészségére és esőköltaitja ezerszer. De hagyjuk, hagyjuk ezt... — folytatta az orvos gyorsan. — Nem akarok neked jelenetet csinálni. Elég volt már a jelenetekből... Szóval, ezt akarom mondani neked: szabad vagy és élhetsz ott és úgy, ahol és ahogyan akarsz.

Hallgattak. Az asszony sirmi kezdett csöndesen.

— Felszabadítalak az alól a teher alól, hogy továbbra is alattomoskodnod és hazudnod kelljen, — folytatta *Nikolai Jevgrafics* kis vártatva. — Ha szereted ezt a fiatalembert, bánom is én, szeresd. Ha hozzá akarsz menni külföldre, bánom is én, utazzál hozzá. Fiatal, egészséges vagy, én pedig nyomorék vagyok, nem sokáig élek már. Szóval... értesz.

Az izgalomtól nem tudott tovább beszélni. *Sirva* s olyan hangon, mintha valami panaszra lett volna oka, *Olga Dimitrevna* bevallotta, hogy szereti *Reisz*t, kocsizott vele, a lakásán folkereste és most csakugyan nagyon szeretne hozzá utazni *Monte-Carlóba*.

— Látod, semmit sem rejtegetek, — mondotta mély sóhajjal. — Az egész lelkem nyitva áll előtted. És újra eszedem hozzád: légy nagylelkű és bocsásd hozzá!

— Ismétlem: szabad vagy.

Olga Dimitrevna közelebb ült a férjéhez,

hogy tanulmányozhassa az arcát. Nem bízott benne és nagyon szerette volna kitalálni titkos gondolatait. Egyáltalában soha sem bízott senkiben.

— Tehát mikor bocsátasz el? — kérdezte halkan.

Nikolai Jevgrafics nagy kedvet érzett ahhoz, hogy azt mondja: „Soha!” De túrtöztette magát és így felelt:

— Amikor akarod.

— Csak egy hónapra utazom el.

— Nem. Örökre utazol *Reisz*hez. Beleegyezem a válásba, minden okot magamra vállalok... s akkor *Reisz* elvehet feleségül.

— De én nem óhajtom a válást! — felelte *Olga Dimitrevna* élénken és ámuló arcot vágott. — En nem a válást kérem tőled! Csak egy kis uti engedélyt kérek tőled... semmi egyéb.

— Es mért nem akarsz válni? — kérdezte a doktor megharagudva — különös asszony vagy! Igazán különös vagy! Ha komolyan oda vagy érte és ő is szeret, hiszen akkor nem kivárhattok magatoknak jobbat, mint hogy elvegyék egymást? Vagy talán egy pillanatra is habozol, hogy mit válaszszál... a házasságot-e... vagy... vagy... vagy...

— Ah! Most már értem önt! — mondta az asszony, távozza az urától, miközben arca gonosz, bosszuvágyó kifejezést öltött — nagyon jól értem, kitűnően értem. Rám ut, s egyszerűen meg akar szabadulni tőlem, rám akarja erőszakolni a válást. Készönöm szépen, de nem vagyok olyan ostoba, mint amilyeneknek hisz. Sem a válásba n u megyek bele, sem öntől nem távozom. Nem megyek el, nem megyek el! Nem! Először is nem akarom elveszíteni társadalmi pozíciómat — folytatta gyorsan, mintha attól tartott volna, hogy félbeszakítják — másodsor már huszonhétéves vagyok és *Reisz* csak huszonéves. Egy év múlva talán rám un, elhagy... Es harmadszor, ha tudni akarja, abban sem vagyok még bizonyos, vajjon ez az én vonzalmam sokáig tart-e... Szóval, nem megyek el öntől.

e oimer időnkint csak annyiban változott, hogy több, vagy kevesebb „tartomány”-oimer került a sas véddé-szarnyai alá, például 1849-ben. Mint német borsodalmi oimer eredete legalább is 1438-ig vezethető vissza. Erről egyedül csak báró Feilitzschnek a véleménye az, hogy „jelentőség nélkül való, mely nem is veendő figyelembe, mert semmit sem reprezentálhat, még Ausztria oimerét sem.” A saját nyilatkozatai azonban bőven meggyőzőhették a képviselőt arról, hogy az ország közvéleménye homiokegyenest az elenkező. Ez az egyik.

Az „olcsó dicsőség”-re való vágyakozás vágya ezáltal nem érhet föl az egyetemi katedra piederstál-jához, amely minden művelt nemzet kitélkében a gondolatszabadságnak egyedül biztos alapja s egyszers-mind a legfőbb, amit a magamfajta ember elérhet. Miniszterviselt lértak tértek s térnek vissza oda, ahol én vagyok és én biztosítom a báró urat, hogy csak az találhat benne „fokozni” valót, aki annak az ízet nem ismeri. Ez a másik.

Kiki a maga módja szerint hazafi és én mind-ezek után úgy vélem, hogy a kolozsvári zászló-ügy-ben tanusított nyílt magamartásáért nyugodtan elvisel-hetem az országos közvélemény kritikáját.

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, július 21.

A külügyminisztériumban ma délelőtt ült össze a vám- és kereskedelmi értekezlet gróf Góluhoszki külügyminiszter elnöke alatt. Az értekezleten résztvettek a magyar kormány részéről: Bíró Tamás miniszteri tanácsos a kereskedelemügyi, Oultik Iván és Dobokay Lajos miniszteri tanácsosok, továbbá Lónyay Ferenc és Róth Loránt osztálytanácsosok, valamint Kramszky Lajos kir. fővegyész a földmivelésügyi és Andrássy István báró a pénzügyminisztérium részéről. A külügyminisztériumból Princig osztálytanácsos volt jelen a tanácskozásokon, amelyeknek tárgya ma az olasz borvámklauzula volt. Az értekezlet, amely előtt a két kormány részéről felvetett javaslatok beható tárgyalás alá vették. A vám- és kereskedelmi értekezlet részéről az olasz borvámklauzula kérdése a mai tanácskozással egyelőre elintézését nyert és a magyar szakértők, Dobokay miniszteri tanácsos, Lónyay osztálytanácsos és Kramszky fővegyész, akik nem állandó tagjai az értekezletnek, már ma vissza is tértek Budapestre.

Az értekezlet holnap délután 3 órakor újra tart ülést és azon Toepke Alfréd államtitkár is részt vesz a magyar pénzügyminisztérium képviselőivel, mert az értekezleten az indiai cukorkivitel ügyében való végleges megállapodásokról és a brüsszeli cukorkonferenciából kifolyólag érkezett orosz jegyzékre adandó válaszról lesz szó. Kétségtelen, hogy az értekezlet csatlakozni fog a szövetséges államok kollektív jegyzékéhez.

A két kormány szakreferensei ma azért is

— Akkor egyszerűen kikergettek a házból! — kiáltotta Nikolai Jevgrafics és dobbantott a lábával egyet — kikergettek, te aljas, gyalázatos asszony!

— Azt meglátjuk majd! — felelte az asszony és kiment.

Künn már rég nappal lett. A doktor még mindig ott ült az írósztálalán s megint csak firkált gépiesen a papíra . . . „Tisztelt uram . . . apró lábacskák . . .” Vagy föl-s alájárkált a szalonban, s meg-megállt egy fotográfia előtt, amelyet hét évvel ezelőtt, kevéssel az esküvő után csináltattak. Családi csoportkép volt: az após, az anyós, az ő felesége, Olga Dimitrievna huszéves korában és jó maga mint fiatal, boldog férj. Az apósa, borotvált, duzzadt képű, vízköros titkos tanácsos, ravasz és pénzso-vár; az anyósa: vastag dáma, széles, rossz indulatú arevonásokkal, akár egy görény, s az örületig bele van bolondulva a leányába, mindenben pártját fogva; Olga Dimitrievna: hasonlón lapos, gonosz indulatú arevonásokkal, de kifejezőbb és merészebb arecal, mint amilyen az anyjává. Es Nikolai Jevgrafics olyan volt ezen a fotográfián, mint egy egyszerű, jó ember, egy szelíd, őszinte fiú. Arcán jóindulatú, vidám mosoly ömlött el, mintha csak meg lett volna győ-zőve arról, hogy ez a görény-társaság, amelybe a sors véletlenül sodorta, neki költsézetet, boldogságot és mindazt megadja majd, amiről mint diák ál-mozozott. Es újra meg újra azon töprengött, hogyan is kerülhetett ő, az egyszerű, nyíltszívű, egyeneslelkű ember olyan menhetetlenül egy ilyen közönséges, hazudozó, gonosz, neki bensőleg teljesen idegen, semmi-teremtésnek a kezébe. Mikor tizenegy óra-kor fölvette a felütőjét, hogy a kórházba kocszizék, belépett a szobalány.

— Mit akar? — kérdezte a doktor.

— A nagysága éppen most kell föl és ké-reti azt a huszonöt rubelt, amit ígérni tetszett — felelte a leány.

ülésezték, hogy az autonóm vámtarifának szerdán kezdődő harmadik olvasása előtt az osztrák bizo-mányi raktáraknak Magyarországon való meg-adóztatásának, a magyar értékpapírokra kivett osztrák járadékadó megszüntetésének, valamint a szállítási adónak kérdéséről tanácskozzanak. Az új autonóm vámtarifának harmadszori olvasása több hetet fog igénybe venni. Az ülések az osztrák kereskedelmi minisztériumban lesznek és rend-szerint délelőtt 9 órakor kezdődnek.

Mint a Bud. Tud. Értesül, Lukács László pénzügyminiszter intézkedett, hogy Toepke állam-titkár és Popovics miniszteri tanácsos az osztrák szakelődökkel e hó 24-én kezdjék meg a két pénzügyminisztérium között fennforgó függő kér-dések iránt a tárgyalásokat.

KÜLFÖLD

Berlini nagykövetségünk és az olasz ki-rály berlini látogatása. Megirtuk, hogy berlini nagykövetségünk, Szögyény-Marich László a napok-ban birtokára, Csórra utazott, hogy ott töltsé szabadságidejét. Augusztus közepén azonban Ber-linbe utazik a nagykövet, ahol augusztus 18-án résztvesz a királynok tisztelőre adandó diszeb-dén. Viktor Emánuel olasz király berlini tartóko-dása alkalmával is Berlinben lesz Szögyény. A la-poknak a nagykövet távolmaradásához fűzött kombinációi tehát esznek.

Olaszország szerepe a hármasszövet-ségben. Diplomáciai körökből azt jelentik a ber-lini félhívalatos Postnak, hogy Olaszország egész precize körülvonozott feladatot tűzött magának a hármasszövetség keretében. Már régebben, még a szövetség megújítása előtt az olasz és francia kormány komoly tárgyalást folytatott, amely nem sürűsödött ugyan hivatalos diplomáciai okmány-nyá, de viszont egészen határozott garanciákat vont maga után. Olaszország már azért sem mond-hatta föl a hármasszövetség szerződését, mert különben gazdasági tekintetben évenként sok száz millió kárt szenvedett volna. Olaszország-ban igen nagy azoknak a pártja, akik azt áll-itják, hogy a legideálisabb politikai állapot az volna, ha az orosz-francia kettős-szövetséggel szemben állna a német-osztrák-magyar kettős-szövetség, míg Olaszország, amely mindenik szövetségben kívül áll-lana, arra a hálás szerepre vállalkoznék, hogy a két kettős-szövetség között minden előforduló alkalom-mal közvetítsen. A mostani olasz minisztérium ke-belében is hallhatók ilyen hangok, de másrészt ugy Viktor Emánuel király, valamint Prinetti kül-ügyminiszter azt hiszik, hogy Olaszország ezt a fontos szerepet akkor is játszhatja, ha megmarad a hármasszövetségben. Olaszország jövőben is abban fogja látni legkiválóbb politikai misszióját, hogy a kettős- és a hármasszövetség között összekötő hurokként szerepeljen.

A macedon-bizottság. Szófiai jelentések szerint a bolgár kormány tudomására adta a macedon-bizot-tásnak, hogy a jövőben a kormány a bizottság műkö-dését figyelemmel kíséri, minden fejevert elkövo és nem engedi meg, hogy Macedoniában a békét megzavar-ják; ha szükséges, még a bizottságot is szervezett is feloslatja. A belügyminiszter titkos rendeletet adott ki az összes prefektusokhoz, amelyben elrendelte, hogy a macedon-bizottság céljaira a gyűjtéseket akadályoz-zák meg, a gyűjtött pénzt kobozzák el s a bizottság aktív tagjait internálják. Macedoniában különben a felkelő-bandák tovább garázdálkodnak, különösen az oehridi kerületben komoly a helyzet. Eddig vagy 250 bolgár őlték meg. Egy ialut teljesen elharmaszottak. Pateljaban, Kostursenben és Lerinszkoban számos bol-gárt őlték meg. Vannak már olyan felkelő-bandák is, amelyeket pópák vezetnek. A fanatizált néppel szem-ben a bolgár kormány rendelete nyilván írott malaszt marad.

A porta bajai. Konstantinápolyból táv-iratozzák, hogy ott nagyvezír-válság készül. A nagyvezír betegség ürügye alatt vonakodik a szultánnal megjelenni. Vonakodásának valódi oka az, hogy a szultán még mindig nem írta alá a konverzióról szóló iradát. A szultán elhatározta, hogy a nagyvezírt elmozdítja állásából és helyébe Kiamül besát nevezi ki, aki már egyszer volt nagyvezír.

Egyebekben is elég baja van a portának. A temérdek helyi lázadás folytonos diplomáciai beavatkozást von maga után. Az osztrák-magyar és orosz részről tett lépésekre a porta közigaz-gatási és bírósági rendszabályokat határozott el a koszovói, monasztiri, janinai és szalonikii vilajetek-ben uralkodó állapotok javítására. A határozatokat a szultán már szentesítette és az erre vonatkozó iradét legközelebb közzéteszik. Az érdekelt körök-ben azt várják, hogy ezeket az intézkedéseket

gyökeresen és valósággal végre fogják hajtani, ami a portának érdekében áll, mert ezek az intézkedések orvosolhatják a fenyegető helyzetet, elejét vehetik újabb zavaroknak és lehetővé tennék a portának pénzügyi szanalását. Azt a hírsze-lést, hogy Rouvier konverziós tervét elejtették, korainak és pesszimistikusnak mondják. Arra a hírre nézve, hogy egyes kölesönöket fognak kon-vertálni, kijelentik, hogy ez a terv még az elő-zetes tanácskozások stádiumában van.

Ultramontán forradalmak.

— A kik katolikusabbak a pápánál. — Hajszja a francia kongregacionális törvény ellen. —

Budapest, július 21.

A felekezeti egoizmus és a hatalomhoz való göresős ragaszkodás két országban keltett immár olyan zavaros állapotokat, amelyek az ultramon-tán forradalom jellegét viselik magukon. Spanyol-országban és Franciaországban — szinte egy-azon napon — kezdődött a legvadabb agitáció az ország törvényei és az ország kormánya ellen; mind a két országban a klerikális pártok vezetői rendezik a zenebonát. Amott az egyháznak a köz-oktatás vezetéséhez való kizárólagos jogát és a pápa világi hatalmának helyreállítását proklamálták, emitt a kongregációs törvények végrehajtása ellen kezd-tek elkeseredett hadjáratot. Az előbbi példa telje-sen igazolja az utóbbi rendszabályokat.

A spanyolországi agitáció főösszeke Santiago de Compostella, ahol tegnap nyílt meg a katolikus kongresszus. Ez a kongresszus oly tulzott köve-telésekkel áll elő, hogy Spanyolország primása és majdnem valamennyi püspöke távol maradtak, de volt konzervatív miniszterek, mint Silvela, Ugarte, Va-dillo és mások bejegyeztették magukat a kong-gresszus tagjai közé. A kongresszus fölslítja Spanyolország összes katolikusait, hogy támadó hadjáratot indítsanak érdekeik megvédelmezése végett s a többi közt a pápa világi hatalmának helyreállít-ását s az egy házenak a közoktatás vezetéséhez való kizárólagos jogát követeli.

Ovatosabban, de fanatikus elkeseredettséggel kezdődött az ultramontán franciaországi cam-pagneja. A kongregációs törvény végrehajtása teljes erélyvel folyik Franciaországban s termé-szetes, hogy a klerikális pártok újra megújják a harciraodt, mert ez a törvény az ultramontáno-kat a leghatékonyabb eszközökül fosztja meg. A kongregációk védőszármnyainak árnyékában üzött köztársaságellenes agitáció teljesen igazolja a leg-erélyesebb rendszabályokat. A francia konser-vatív sajtó elhatározta, hogy agitációt kezd a kongregacionalista iskolák bezárása ellen. Kérvényeket fognak intézni a kormányhoz s a szenátushoz és népgyűléseket fognak ren-dezni, amelyekben tiltakozni fognak a fele-kezeti iskolák bezárása ellen. Richard párisi érsek-kardinális és Ferreaud autuni püspök-kar-dinális határozottan állást foglaltak ebben a dol-goban. Richard kardinális szemére lobbantja a kormányt, hogy elmulasztotta a kongregáció-ról szóló törvénynek hitelen interpretációját; a tett intézkedések arról tanuskodnak, hogy a kormány szilárdan el van tölve az összes feleke-zeti iskolák bezárására; kibékülés csak ugy jöhet létre, ha a kormány a vallási és polgári szabadságot respektálja. Ferreaud kar-dinális a köztársaság elnökéhez intézi leve-lét és Loubet emlékeztetébe idézi bresti beszé-dét; azt mondja, hogy e beszéd után biztosan lehetett remélni a kibékülést és a megnyugvást, de a nemzet csaldott benne s most látja, hogy a kormány hogyan értelmezi a megegyezést. A két kardinális leveléből kiténik, hogy a kormány csak a felekezeti iskolákat, nem pedig a jótékony in-tézeteket zárta be. Richard kardinális az elnyomott felekezeti iskolák számát kétezeröttszázra teszi.

A kormányt ez az agitáció éppen nem ijeszt-i meg. A klerikálisok hajszájára már tegnap meg-jött a hivatalos válasz. Combes miniszterelnök tegnap Ponsban, a mezőgazdák egyesületének lakomáján azt mondta, hogy a miniszterelnökséget azért vállalta el, hogy az egyesületi törvényt vég-rehajtja. Tiltakozik az ellen a ráfogás ellen, hogy az üldözés politikáját követi és tiltakozik az ellen, hogy a törvény alkalmazása üldözés. Hogy ez nem áll, bizonyítja az a nyugalom, amelylyel a törvényt végrehajják és az a körülmény, hogy a végrehajtás nem talált ellentállásra. A törvényt szükségessé tette a kongregációk terjedése, a melyeknek befolyása a politikában és legutóbb a törvényhozási választásokon érezhető volt. E tör-vény nélkül a köztársasági intézményeket monarchista és theokratikus intézmények váltották volna fel. Meg-ragadtuk a kormány gyepöljét, — mondotta a miniszterelnök — hogy megakadályozzuk azok-nak a veszedelmeknek a visszatérését, amelyekből a köztársaság már kiszabadult és teljesíteni fog-juk kötelességünket, nem törődve az ellenünk szórt vízgökkel és fenyegetésekkel. A miniszter-elnök végül kimutatta, hogy a kormány helyesen járt el azok ellen a kongregációk ellen, amelyek nem akarják magukat alávetni a törvénynek.

Paris, július 21.

A *St.-Roche*-negyedben a magániskolák mai díj-kiosztása után az iskolásgyermekek szülei közül sok anyja az Elysée-palota elé vonult, ahol *Loubet* elnök nevének kérvényt adott át, amelyben a tanító-apácák megtartását kéri. *Loubet* azt üzent az asszonyoknak, hogy a kérvényt a belügyminisztériumba fogja küldeni. A rendőrség csak nagy bajjal tudta eltávolítani az asszonyokat, akik mindenáron beszélni akartak *Loubet*-nével.

HIREK

Budapest, július 21.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Július 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** *Kossuth* Ferenc hosszabb tartózkodásra Olaszországba utazott. — *Bartók* József földmívelésügyi miniszteri osztálytanácsos ma megkezdte 6 hétre terjedő szabadságát.

— **A király vendégei.** A király *Isch*-ben két fejedelmi vendéget kap a napokban. Július 23-án, délután két órakor utazik oda *Friyez Agost* szász trónörökös. A pályaudvaron ő felsége fogadja. Négy órakor családi ebéd lesz a királynál, amely után kirándulást és vadászatot terveznek *Hallstad*-ba. Augusztus 3-án délután *Károly* román király érkezik *Isch*-be s három napig lesz a király vendége.

— **Cimadományozás.** A király *Szathmáry* Kornél számtanácsosnak a számvevősenyi főnöki és *Szilágyi* József erdőszámvizsgálónak díjmentesen a számtanácsosi címet; *Bittó* István miniszteri fogalmazónak a miniszteri segédtitkári, dr. *Mastrevis* Samu és dr. *Bakonyi* Károly miniszteri segédfogalmazóknak a miniszteri fogalmazói címet adományozta.

— **Az új görzi érsek.** *Görz*-ből táviratozzák: *Jordán* András görzi hercegeket tegnap iktatták be méltóságába. A főszéleltest a parenzói püspök végzte, a laibachi és trieszti püspökök segédletével. Délután diszebed volt.

— **Az interparlamentaris békekonferencia.** Bécsből jelentik, hogy az interparlamentaris békekonferencia szeptember hónapban gyűl össze Bécsben.

— **Dobsa Lajos végrendelete.** A nagyváradi járásbírósnál *Velyáczky* Gyula járásbíró tegnap hirdette ki dr. *Becker* István közjegyzőhelyettes előtt *Dobsa* Lajos, a Kosgyában elhunyt kitűnő drámaíró végrendeletét. *Dobsa* Lajos duszadzag embert volt; kosgyáni dominiumát és minden vagyonát végakaratával leányára testálta. Az érdekes végrendeletben leányának elhunytával az egész vagyont szigorú kikötésekkel a budapesti *Magyar Irók Segítő-Egyesületre* hagyja. Ha ez az egyesület a föltételeket el nem fogadná, a hagyaték *Dobsa* Lajos akaratára Makó városára száll. Ha pedig Makó nem akceptálná a végrendelet kikötéseit akkor — úgy intézkedik a különös testamentum — nyissanak pályázatot az összes magyar városok között: melyik vállalja el a hagyatékai vagyonkezelést. Az érdekes végrendelet még 1888. július 23-án deponálta *Dobsa* Lajos Miskolczy Barnabás nagyváradi királyi közjegyzőnél.

— **Másfélmillió sikkasztás.** *Kitel*-ből táviratozzák, hogy egy *Péter* nevű wilkeborgi bankár másfélmillió elsikkasztása után megszökött.

— **Elhunyt pánszláv agitátor.** *Zsolnár*-ról táviratozzák: *Zaymus* Romuald bicscezi plébános, híres pánszláv agitátor, akinek üzemei miatt többször volt dolga a bíróságokkal, 74 éves korában meghalt. Temetésén *Uhiyárik* József rajeczi és *Mudrony* Pál turóczi szentmártoni agitátorok mondtak emlékbeszédet.

— **Polgári iskolai tanárok kirándulása.** A polgári iskolai tanárok részére tartott szüneti tanulmány halgatási vasárnap kirándultak *Tataúváros*-ba. Délután az ottani forrásokban és a nagy tó vízében gyűjtést rendeztek mikroszkopikus szervezetekre, azután megtekintették a gróf *Esterházy*-család kastélyát és a parkot. A kiránduláson mintegy 60-an vettek részt. Dében lakoma volt az *Esterházy*-szállóban, amely egyszerűségi bucsubankett is volt. A kirándulók táviratot küldtek ez alkalomból *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek. *Zeini* Mihály államtitkárnak *Morin* Emil osztálytanácsosnak és *Wittmann* Ferencnek, a kurzus egyik előadó tanáranak. Délután az egész délelőt tartó eső megszűnt s a jobb időt csónakázással és rögtönzött táncmulatsággal töltötték el; a kirándulók este visszatértek a fővárosba.

— **Tíz éves találkozó.** Dr. *Várdi* Ödön, nagyváradi iskolai előadó, felkéri iskolatársait, kikkel Nagy-Károlyban 1892. évi június havában értesített tett, hogy a 10 éves találkozás folyó évi augusztus 1-én Nagy-Károlyban az Uri-Kaszinóban való megjelenésükről levélleg értesítsék.

— **Herceggasszony után kintinosné.** Már megirtuk, hogy *Mattasich-Keglevich* volt főhadnagy a möllersdorfi katonai fegyházban elcsábította a kintinosnét, akinek ura válópört indított a hűtlen asszony ellen. Most a következő részleteket jelenthetjük az esetről:

A möllersdorfi fegyintézetben a parancsnok *Matics* alezredes, tehetetlen öreg ember, aki már régóta nyugalomban volt, mikor kinevezték az intézet igazgatójának. Az alezredes nagyon megbízott az alárendelt tisztviselőikben, sőt még a kintinosokban is. A kintin egyik alvállalkozója egy bécsi hivatalnoknak a felesége volt, már nem nagyon fiatal, de még csinos asszony, akinek *Mattasich-Keglevich* részán megessett a szive. A kintinosnének mindenüvé szabad bejárata volt, a foglyok céláiba enni- és innivalót vihettek be *Matics* alezredes engedelmével, ellenőrzés nélkül. A kintinosné feltűnően sokat időzött *Mattasich-Keglevich*-nél s egy másik kintinosné, akivel összevezett, mindent megirt az asszony férjének. A bécsi hivatalnok válópört indított a felesége ellen, aki csodálatosképpen be is vallotta, hogy viszonya volt *Mattasich-Keglevich*-csel. A möllersdorfi fegyintézet alkalmazottai közül többen azt vallották a válópörtben, hogy az asszony eleinte csak féhérműt, nyálánkságot és italt csempészett be *Mattasich-Keglevich*-nek, később pedig zsebpénzzel is ellátta, a minek, úgy látszik, még a möllersdorfi fegyintézetben is használt lehet venni. A válópörtben az asszony bevallotta azt is, hogy két esztendőn át ő közvetítette *Mattasich-Keglevich*-nek különben igen terjedelmes levelezését is. A volt főhadnagy irhatott, a kinek akart s a leveleire választ is kapott. Például azokat az adatokat, amelyeket *Daszynski* az osztrák képviselőházban *Mattasich-Keglevich*-ről elmondott, mind maga a volt főhadnagy írta meg *Daszynskinak*. A válópörtnek az irataiból s különösen a házasságleket az asszony hibáiból egymástól elválasztó ítélet megokolásából ez mind kitűnik s így egy polgári pör kapcsán a tanuallomások hitelesen megerősítették *Daszynskinek* az előadását, aki íme csakugyan közvetlen forrásból kapta interpellációjához az adatokat. Még a válópört alatt, mikor kiderült, hogy *Mattasich-Keglevich* a külvilággal érintkezett, a kintinosnét elbocsátották a fegyintézetből, s a volt főhadnagyot most már csakugyan szigorú őrizet alá vették. Az új szemreli regénynek is vége, de amily kalandos a multja a regény hőseinek. — ki tudja, hátha olyan kalandos lesz még a jövője is.

— **Az E. K. E. közgyűlése.** Szokatlanul nagy-szabású közgyűlése volt tegnap Sepsiszentgyörgyön az Erdélyi Kárpát-Egyesületnek. *Kolozsvárról* 80-an, *Brassóból* mintegy 60-tagú küldöttség érkezett *Sepsiszentgyörgyre*, ahol a háromszékvármegyei osztály nevében ifj. *Gördi* János polgármester üdvözölte a vendégeket. A társaság ezután a felbőgözött városban keresztül a 48-as honvédelemhez vonult és báró *Feilitzsch* Artur, mint az E. K. E. elnöke, lelkes beszéd kíséretében megköszönte. *Tomka* Kálmán színész pedig szép alkalmi költeményt szavalt. A kegyeletes megemlékezés után a városháza dísztermében folyt az E. K. E. közgyűlése, amelyen megjelentek *Pótsa* József és *Sándor* János főispánok is.

Báró *Feilitzsch* Artur a közgyűlést hosszabb beszéddel nyitotta meg, rámutatva az E. K. E. immár ötvétedes munkásságának nagy eredményeire, ezek közt kiemeli az erdélyi fűrdők emelkedését, a székely kérdés ébrentartását és az erdélyi néprajzi muzeumot. Az egyesület álláspontra ma is az, hogy a székely kérdést gyakorlati irányban kell a megoldás útjára vinni. A lelkesen fogadott megnyitó beszéd után a közgyűlés *Pótsa* József főispánt tiszteletli taggá választotta, aki a kitüntetést megható szavakban köszönte meg. Majd *Radnóti* József főtitkár bemutatta az évi jelentést, amelyből öröndetesen kitűnik, hogy a tagok száma meghaladja az 5000-et. Miután a főtitkár előterjesztette a választmányi jelentését az E. K. E. székely mozgalomáról, a közgyűlés a választmány javaslataira kimondotta:

1. Az E. K. E. választmányának a székely mozgalomban elfogalt álláspontról szóló jelentését helyeslőleg tudomásul veszi.

2. E mozgalomban tett eddigi intézkedéseit jóváhagyja és felhatalmazza, hogy ezt a mozgalmat a szükséghez képest tovább folytassa.

3. Az egyesület megbízásából készült előadói javaslatokat székely testületek véleményével kapcsolatosan fölterjeszti az illetékes miniszterekhez, illetve azok figyelembevételére a székely kormánybiztost kéri fel.

A közgyűlés a javaslatokat elfogadta. Az alapszabályok némely pontjának módosítása után megajították a választásokat. Elnök újból báró *Feilitzsch* Artur lett, alelnökök: *Heppes* Miklós táblai tanácselnök, *Hangay* Oktáv tanár, *Szadeczky* Lajos egyetemi tanár, *Gyöngyösy* Béla erdőfőfelügyelő és dr. *Hermann* Antal igazgató; főtitkár: *Radnóti* Dezső, főpénztáros: *Merza* Gyula, titkár: *Kovács* Géza.

A közgyűlés után társasébed volt, mely lelkes hangulatban folyt le. Délután kirándultak *Sugás-füred*-be és hétlőn a *Nagykőhavasra*, ahol kijelölték az *Erzsébet-menedék*-ház helyét.

— **A beteg Henriette királyné.** Megemlékezünk már röviden arról, hogy a *Reform* című újság egyik munkatársának sikerült bejutnia a beteg beiga királynéhoz, aki nagy lemondással szólott magáról. Az újságról a következőkben számol be erről a Spaaban tett látogatásról:

A királyné kinyújtóva feküdt egy chaiselongueon egy szobában, amelynek négy ablaka a parkra nyílik. A sok virág barátságos színezetet adott a világos teremnek, amelyben szőnyeg nem volt, csak egyszerű butorzat. A királyné, miután a szolgál, aki engem bejelentés nélkül vezetett be, visszavonult, lépteim zajára figyelmessé lett, de nem mozdult meg s kissé fátyolozott hangon így szólt:

— Ön nagyon merész!

— Felsőg, bocsássa meg az újságrónak a tola-kodását.

— Nem, nem. Önnek igaza van. Tehát még mindig érdekelnének kissé irántam Brüsszelben? Késsz gyorsan engednek azonban meghalni. Olvasom ugyanis az újságokat és azokból tudom meg az állapotomat. Az életrajzomat nem hozták meg, pedig szeretném olvasni. Bizonyára a szememre fogják vetni, hogy büszke és rideg voltam. Pedig ez nem áll. Engem is részesítettek azokban az óvációkban, amelyek most Albert hercegnének járnak ki. O rokonszenves és önnöknek népszerű királynéjuk lesz. Ami engem illet, sok szerencsétlenség ért el kellett keserednem, dacára vidám kedélyemnek. A brabanti herceg halála borzasztó csapás volt, *Lujza* és *Stefánia* hercegnők férjhez mentek és az ő sorsuk eléggé ismeretes. Egy királyné — folytatta a felséges asszony megindultán — nem lehet sokáig anya. Szeresse Albert hercegné a gyermekét, amíg egészen az övé. Én beteg vagyok és elhagyottam. Voltak lovaim, de állapotom miatt le kellett róuk mondanom. Most már csak a kis pincsikutyám maradt meg a számomra, hogy valami kis élet is legyen körülöttem. Kedves időöltésemről, a hárfáról is le kellett mondanom. Azon az uton vagyok, hogy felesébe jussak.

Még sokáig hallgattam volna ezeket a megható panaszokat, ha a hallgatag szolgáló belépte nem jelentette volna, hogy az újságrónak kiszabott idő letelt. A királyné eiballgatott és rám vetve pillantását, könnyű bölintással jelezte, hogy a kiballgatás véget ért.

— **A leánykereskedés ellen.** Egy német újságról érdekes beszélgetést folytatott *Beranger* francia szenátorral, aki tudvaleg elnöke a Párisban tanácskozó leánykereskedés-ellenes konferenciának. A nagynevű humanista nyilatkozatai bizonyára új irányba terelik az európai társadalom akcióját azok ellen, akik nem állják apró pénzre fölvaltani védtelen leányok testét. *Beranger* szenátor véleménye szerint az egész akció kiindulási pontja az, hogy törvényhozási uton kellene véget vetni a leánykereskedők üzemeinek. A leánykereskedés csak az utolsó huszont évben nyert olyan nagy lendületet s a közlekedési eszközök tökéletesedése az oka, hogy olyan nagyban üzik. A konferenciának nem lehet más célja, minthogy a törvényhozási védelmet előkészítse, mert a leánykereskedők ellen a modern Európának egyetlenegy hatályos törvénye sincsen. Ennélfogva nemzetközi megállapodásra van szükség s szigorú büntető paragraffal kell beilleszteni minden európai állam törvénykönyvébe azok ellen, akik nagykorú nőket fejevesítéssel, megfélembéssel, csalással vagy erőszakkal a prostitúciós közö soroznak be. Ugyancsak nemzetközileg kell szabályozni a vizsgálat módját, a kiadást, a pályaházak és kikötők felügyeletét s a konzulátusok és politikai ügynökségek közreműködését a leánykereskedés megakadályozásában.

Cote Sándor, a National Vigilance Association titkára is nyilatkozott a leánykereskedés ügyéről s ő is szükségesnek tartaná, ha bizonyos nemzetközi megegyezések létesülnének a leánykereskedés elleni védelem érdekében.

— **A kövér Ivette Guilbert.** Már mikor itt járt legutóbb, csalódással konstataáltak ifjak, vének, hogy az isteni *Ivete* már nem az az érdekes soványosú világról francia énekes hölgy, akinek nyolc évvel ezelőtről közvetlen tapasztalásból, máskülönbén pedig sok változatos plakátról annak ismertek. Egy német lapban most néhány sorban *Ivete* Guilbert további testi gyarapodásáról van szó. A néhány ártatlan sor azt jelenti, hogy a divette *Marienbad*-ban néhány estén fel akar lépni. Ugynevezett beavatottak ellenben úgy tudják, hogy ez a fellépési tervezettség csak azt a szándékát leplezi, hogy természetnek csökkenése végett feltűnés nélkül használhassa a soványító kurát.

— **Vasuti baleset.** A *Szágab-samorai* vasuton tegnapelőtt egy vonat kiskilott s ma ismét újabb balesetet jelentenek. Egy ellenzőz kalauz tegnap este egy kanyarulatnál leest a vonatról és a kerekék alá került. A kalauz halálos sérüléseivel a kórházba szállították.

— **Halálozás.** *Bérez* Lajos szentgáli földbirtokos a hévizi gyógyfürdőben hirtelen meghalt.

— **Parabola a házasságról.** Hamdi ibn Naim már kilencenkilenc embertől megkérdezte, hogy megőrüljön-e. Sokan azt tanácsolták, hogy nősüljön meg, sokan meg azt, hogy ne nősüljön meg. Ma reggel tehát korán kelt, kiment az utcára s elhatározta, hogy az első embert, akivel találkozik megkérdezi, legalább éppen száz ember tanácsát kéri ki ebben a fontos dologban.

Egyszer csak egy embert látott, aki nádboton lovagolva járta be az utcákat. Bizonyosan bolond volt.

— Helyet! — kiáltotta a bolond, mert meg rug a lovam.

Hamdi ibn Naim féreállt az útból, de mivel éppen bolond volt, akivel találkozott, megkérdezte tőle:

— Hé, szomszéd, állítsd meg a paripádát. Beszélj a szeretnek veled.

A lovas megállította a lovát.

— Mit akarsz? — mondotta s úgy tett, mintha a lova nyugtalanokdnék alatta.

— Meg szeretnék házasodni s szeretném tudni, mi a te véleményed a dologról.

A bolond tündött egy darabig: aztán így szólt:

— Kedves barátom. Tanuld meg, hogy az asszonyok három táborból származnak. Az olyan asszony, aki az első táborból való, hűséges lesz, a másodikból való ellenséged lesz, a harmadikból való pedig hűséges is lesz, de ellenséged is egyúttal. Vigyázz, hogy meg ne rugjon a lovam! Gyí! — A bolond elvágatott.

Hamdi tündött.

— Mit is mondott ez a bolond? Hát hogy ismeri meg az ember, hogy melyik táborból való asszonyt vesz el feleségül.

— Hé! Szomszéd — kiáltott utána — várj egy kissé.

A bolond várt.

— Mond csak, hogy lehet megismerni, hogy melyik táborból való az asszony.

— Egyszerű. Az első táborból valók, — a hűségesek — a leányok. Ha leányt veszel feleségül, aki még más férfiről nem tud, az ragaszkodik az első férfiz. A második táborból valók — az ellenségesek — az özvegyek, akiknek gyermekük van. Ha ilyen veszel feleségül, soha sem számíthatsz arra, hogy békességed lesz. Az ilyen asszony mindig a gyermeket fogja jobban szeretni. A harmadik táborból való a gyermektelen özvegy. Ha jobban bánsz vele, mint ahogy az első ura bánt, szeretni fog. Ha nem csak az első urára gondolsz gyűlöl téged. Vigyázz, hogy a lovam föl ne rugjon! Gyí!

Tovább lovagolt.

Hamdi ibn Naim most nagy zavarban volt, mert nem tudta, hogy csakugyan bolond volt-e, aki tanácsot adott neki.

— Hé! Szomszéd! Megállj!

A lovas megint megállt.

— Mondd csak, ki vagy te! Olyan okosan beszélsz, mint a bölcs s úgy viselkedel mint a bolond.

— Beni Amir törzséből származom, mondta a bolond, két feleségem volt, de mindkettő meghalt. A rokonság egyre biztat, hogy nősüljek meg újra. Hogy békéden hagyjanak, örültek tetetem magamat.

Vigyázz, hogy a lovam föl ne rugjon! Gyí!

— **A martiniquei áldozatokért.** A martiniqueiek felségélyezésére a Budapesti Újságírók Egyesületéhez ma a következő adományok érkeztek: Kléh István m. kir. udvari tanácsos 50 korona, Kléh László 5 korona, Bruckner Károly igazgató és lapszerkesztő (Késmárk) 5 koronát küldött, mint lapjában gyűjtött és nyugtáztott adományt. A mai gyűjtés 80 korona. Hozzáadva a legutóbb kimutatott 9907 korona 53 fillér 10 frankot a gyűjtés eddigi eredménye 10,057 korona 53 fillér és 10 frank. Az adományokat kérjük a Budapesti Újságírók Egyesületéhez (Kerepesi-út 17. sz.) küldeni.

— **Ósbudavári martiniquei ünnep iránt,** mely július 31-ikén lesz, rendkívül nagy az érdeklődés. A gyermekszépségversenyen kívül különösen nagy vonzórótt gyakorol az, hogy az ünnepségekben Carré Oszkár cirkszigazgató egész személyzetével közreműködik. Este fényes tűzijáték lesz s éjjelkor fogják kisorsolni az értékes Peugeot-féle autómobil. Az ünnepsély egyike lesz a legfényesebb nyári ünnepségeknek.

— **Házasság.** Havas Emil tartalékos tiszthelyettes Nagy-Somkutórl eljegyezte özvegy Fisch Salomné leányát, Sárkát Budapesten.

Botlik József m.-csáthi járási főszolgabíró szombaton tartotta esküvőjét Bognár Aranka örökgyógyel Budapesten.

Thomandi Ernő cattanai bankhivatalnok eljegyezte Deisinger Anna kisasszonyt a fratelli Deisinger cég tulajdonosának nővérét Fiumében.

— **Jótékony hagyomány.** Néhai özvegy Quickl Józsefné, született Weigand Róza 30,000 koronát hagyományozott fővárosi jótékonycélokra, úgy hogy abból a Stefánia-gyermekkorház 4000 koronát kapjon, a pesti első bölcsőház 4000 koronát, az Erzsébet-lánynevelőház 2000 koronát, a József-füarvázaház 2000 koronát, a Klotild-szeretetház 2000 koronát, a Vakok

Országos Intézete 4000 koronát. A fennmaradó 12,000 korona kamatból pedig a tanács évente Minden-szentek-napján O-Budán lakó tíz polgár közt oszt ki adományokat.

— **Sagan herceg és az álarcos hölgy.** Szó volt róla, hogy Sagan-Talleyrand herceg a minap tettleg iuzultatta Páris egyik utcáján Barbour ügyvédet, amiért egy védőbeszédében azt állította Du Gast asszonyról, hogy ő volt a modellje Gervex meztelen képének az „Álarcos hölgy“-nek. A herceg lovagias fölhevülésének meg volt a maga oka. Egy eljegyzési hírt jelentenek ugyanis Párisból, amely úgy szól, hogy Hólie de Sagan-Talleyrand herceg eljegyezte Du Gast asszonyt. Erről beszél most mindenki Párisban. A herceg negyvenhárom esztendő és régebben tüzettsit volt a francia hadseregben. Mint sportmármant hazája határain túl is jól ismerik. Atyja valamikor Páris legismertebb személyiségei közé közé tartozott s a walesi herceggel, a jelenlegi angol királylával együtt ő irányította és diktálta a férfi-divatot. Az őreg ur, aki valamikor az elegáns Páris első vívője és gavallérja volt, ma törődött aggastyán, akit toloszéken visznek egyik helyről a másikra. Fia és örkése eddig még ritkán foglalkoztatta a nyilvánosságot.

— **Elfogott anarkhista.** Elotgak egy anarkhista, aki nyilván Viktor Emánuel király meggyilkolását forgatta a fejében. A milánói rendőrség néhány nappal ezelőtt meg tudta, hogy Patterson amerikai városból, az anarkhista eldorádójából egy veszedelmes ember érkezett a piemonti Bra községbe s ott borbélyműhelyt nyitott Tometti név alatt. A rendőrség letartóztatta és a házkutatás alkalmával számos olyan iratot talált, amelyből kiderítette, hogy a borbély összekötötésében volt pattersoni cégéres anarkhistaikkal. Nyilván kiküldöttje volt egy odaváló titkos társaságnak. Az iratok közt egy papíron ez állt:

Az anyakérőlyné, aki férje meggyilkolását s iratja, a fia meggyilkolását is s iratni fogja még.

Amikor Tometti letartóztatták, bevallotta, hogy anarkhista. A milánói rendőrség most Pattersonba táviratozott a borbély előéletére vonatkozó adatokért.

— **Pusztító árvizek.** Az utóbbi napok felhőszakadásai a vizek mentén levő községeket veszedelemmel fenyegetik. A Vas megye szentgotthárdi járásában fekvő Felső- és Alsó-Rönök és Rába-Szent-Mihály községek határában óriási pusztítást okozott a vihar és a felhőszakadás. Felső-Rönök községben délután a víz már két méter magasságban hömpölygött alá, magával sodorva mindent, mi utjában volt. A learatott gabonát a víz elvitte, a szántókról a burgonya s egyáltalán mindenféle kapásnövény a termőfölddel együtt elmosódott. Alsó-Rönök községben a pusztulás képe ugyanez. Rába-Szent-Mihályon a falu közepén a víz 5 méternyi magasan állott s az emberek javszékelye voltak kénytelenek a padlásra menekülni. A kár a három községben jóval meghaladja a 20,000 forintot. Rába-Keresztur községben még kétségbeesettebb volt a helyzet s ott az emberek a fákra menekültek. Körmentől táviratozzák, hogy Horvát-Nádalla vas megyei község nagy veszedelemben van. A napokig tartó esőzés a Pinka folyót, mely Körmentől ömlik a Rábába, annyira megnövesztette, hogy kilépett a medréről s elborította a réteket, szántóföldeket és a községet is. Mindenki menekülni igyekszik s csekély holmiját, jószágát alig tudja megmenteni. Eddigél hat lakóház van víz alatt, a bedőlés veszedelmének kitéve. Az áradat áttörte a vasuti töltést. Németújvárról a vonat Körmentre délbén nem érkezett meg. A hatóság azonnal intézkedett, hogy segítyt nyújtson a kétségbeesett embereknek. Babos Kálmán nyugalmozott tábornok, vízfelügyelő és Pulay Ferenc főszolgabíró a veszedelem színhelyére utaztak. Körmentnél a Rába szintén kiöntött a rétekre. — **Szombathelyről** táviratozzák: Az utóbbi napok esőzése a stájer hegyek folyóit annyira megdagasztották, hogy ezek medrükből mindenütt kiáradnak. A Rába is erősen árad és máris roppant árokat okoz mindenfelé. Rátót és Szent-Gothárd közt a szándótföldek víz zlát vannak, úgy, hogy a földmivesek derékig érő vízből kénytelenek a nagyrészt már learatott és jóvébe kötött gabonát kimenteni. Körmentnél egy kis része, továbbá Szent-Elek község víz alatt áll; Srem és Orbán falu között a pályatest az esőzés folytán annyira megrongálódott, hogy a forgalom két napig szünetelt. Nagy árokat tett a vasárnapi jéges, mely Vasnyires, Halmosfő, Salamon, Battyánd, Vaslak, Bogrács, Völgyes, Andorhegy és Szentibor községek határában az összes szőlőket tönkre tette. Ugyanakkor a villám becsapott a Körment melletti nádallai malomba és azt felgyújtotta. A kisebb folyók közül a Srem, Sorok és Lapines folyók áradásukkal igen nagy árokat okoztak. A Rába-szabályozó társulat ma megkezdte a védekezési munkákat, melyre különösen Körment vidékén nagy szükség van.

Ma délután 5 és 7 óra között Bécsben és környékén roppant zivatar dühöngött. A Schmelzen egy gyermek belefullt egy hirtelen támadt töcsába. A szélvész sok ház tetéjét megrongálta. A Lerchenfelder Strassen 13 ház lakóit ki kellett költöztetni. — **Kievből** táviratozzák, hogy tegnap délbén rendkívül erős vihar volt, amely fákat tépett ki. Azután megeredt a zápor, közben mogyorónagyságu jég hullott. A víz elborította a pincolakásokat és sok utóban méternyi magasságra emelkedett. A vasuti töltés helyenkint alá van mosva s ezért a forgalmat meg kellett szüntetni. Este nyolc óraker újabb felhőszakadás volt s az utcákon patakokban folyt a víz.

— **A nyomor.** Mindig nagy szomorúság az, mikor asszonyt látunk küzködni az étellel s a legnagyobb gyász, mikor az asszony eliesik az ilyen küzdelemben. A nagyvárosi szegény nő tragédiájának ugyszólván minden izgalmas jelenetét végigjártotta az a szerencsétlen nő, akit tegnap halva találtak Párisban, a Montmartre egyik szobácskájában. A fiatal teremtés valóságos típusa a nagyváros elhagyott s összetört existenciáinak. A fiatal asszonyt Pottier Saroltának hívták s öreg édesanyjával s három gyermekével, akikkel Pottier Sarolta hűten kedvese nem törődött soha, együtt lakott egy nyomorult kis szobában. Pottier Sarolta betegelőlnő volt, de néhány héttel ezelőtt valami szabálytalansággért elbocsátották a kórházból. Ambár éjjel-nappal utána járt, hogy munkát kapjon, nem tudott annyit szerezni, hogy a házbért kifizethesse. A háziasszony, aki megbámulta a fiatal nő hősies küzdelmét, egy darabig türellemmel volt s nem zaklatta Pottier Saroltát a házbéért. Így aztán tudott is annyit összeharcolni, hogy gyermekeinek s anyjának kenyeret vehetett. A tejárasszony is annyira megsajnálta, hogy hitellel adott tejet a gyermekeknek. Így étek talán három hónapig, mikor hirtelen a háziasszony fölmondta a lakást. A fiatal asszony ekkor laudanumot ivott, de valahogyan megmenekült a haláltól. Tegnapelőtt újból fölhitva a házmester a fiatal asszonyt, hogy hagyja el a lakást. Az asszony így felelt:

— Legyen nyugodt. Kiköltözünk. Már kitaláltam, hogy hol kap az ember olcsó lakást.

Kévséll utóbb az asszony legidősebb gyermeke egy nagy köteg faszenet hozott. A család lefoktútt s mikor reggel a tejárasszony kopogtatott az ajtón, senki sem felelt, csak halk nyöszörgés halaszott. Ekkor a kis leányt nevéen szólította, aki a szobából így felelt:

— Nagyon rosszul vagyok. A szívem fáj. Bizonyosan megfogok halni.

A tejárasszony rendőrkért vitett, akik kinyitották a lakás ajtaját. A huszonkilenc éves asszony holtan hevert a földön s karjaiban tartotta két kicsi gyermekét. A harmadik gyermek az ágyban fektűtt s a halállal vívódott. A fiatal asszony anyja is elpusztult a kályhából kiáramló szénagúttól.

— **Szálhámosság és üzlet Humbert-alapon.** Hogy mire jó többek között a százmilliós nagy szédelgés, azt az alábbiak mutatják: Egy elegáns svájci szállóban két idegen szállt meg. Bőven költek, drága borokat ittak, elsőemeli balkónos lakosztályt béreltek, s amidőn a szálló főpincére megkérte őket, hogy egyenlitsék ki számlájukat, méltatlanokdva nyitották be a szálló tulajdonosának irodájába:

— Uram, — mondák — mi párisi detektívek vagyunk és Humbertnél keressük. Ugy értesültünk, hogy a szálhámos asszony egy svájci nyaralóhelyen rejtőzik s azt hisszük, hogy itt nyomára akadunk. Nagyon kérjük, várjon türelmesen, míg a párisi rendőriónök elküldi költségeinket s akkor megfizetjük tartozásunkat.

A szálló tulajdonosa szívesen teljesítette a detektívek kérelmét s azok virgán tovább világot. Két hét múlva azonban hirtelen nyomuk veszett. Bizonyára ügyes szálhámosok voltak. Párisból jelentik azt is, hogy Barnum és Bailey megvásárolták Humbertnél ingóságait s egyelőre a francia fővárosban fogják mutogatni. Bailey ur Humbertné nyergét is megvásárolta, mely egy párisi nyerges kirakotában volt látható. A kirakotnak tömérdék bámuloja akadt s a nyerges nem szívesen adta el a pompás reklámot, de Barnum és Bailey fényes ajánlatát nem utasíthatta vissza.

— **Budapest környékének térképe.** Budapest környékének kitűnő új térképe jelent meg Toldi Lajos kiadásában. Az 1:50,000 méretben szerkesztett térkép feltűnteti az összes művelési ágakat, a tavakat, a folyókat, a hajójáratok irányait, a kikötőket, átnidálosokat és átkeléseket, a patakokat, mocsarakat, töltéseket, továbbá a belsősegeket az utahálózzattal és épületekkel, a közigazgatási határokat, az összes vasutakat, az állomásokat, a közuti villamos vasutahálózatot, a posta-, távirda és telefon-állomásokat, sziklák, romok, bányák, templomok, kápolnák, temetők, malmok, csárdák mind megjelölve vannak jelezve az új térképen. A térkép ára 1 korona, vászóra huzva zsobrét hajtvá 2 korona. Kapható Toldi Lajos könyvkereskedőnél (Fő-utca 2.)

Nemzetközi kiállítás Milanóban. A Simplon-alagut megnyitása alkalmából, ami 1904-ben fog megtörténni, Milanóban országos és részben nemzetközi kiállítást fognak rendezni, a városi törvényhatóság, a pénzvilág és az ipar képviselőinek a támogatásával. A biztosíték alapjául szolgáló összeget a tervezők már följárlották, a város pedig területet és tetemes pénzüsszeget szavazott meg. A kiállítás területe a város belsejében levő gyönyörű parkban van és 107.000 négyzetméter nagysága. A kiállításnak három főcsoportja lesz: I. nemzetközi képzőművészeti csoport II. olasz műipari csoport és III. nemzetközi közlekedésügyi csoport. Ha a Simplon-alagut 1904-re el nem készülhet, akkor a kiállítás 1905-re marad. Milanó város hatósága értesítette Budapest székesfővárost is a tervbevett kiállításról, kérve, hogy vegyen benne részt.

Siketnémák házassága. Zeichan Lajos és Kresner Józsa tegnap házasságot kötöttek Skultéty Rezső kispesti állami anyakönyvvezető előtt. A házasságot érdekessé teszi, hogy mindkét fél siketnéma. A polgári házasságkötés után Budapestre, a Deák-téri evangélikus templomba jöttek, ahol Broschko A. segédlelkész az egyházi áldásban részesítette őket. Az esketők lelkész, minthogy a jegyesek írni és olvasni tudnak, írásban mutatta meg az esküt, amit ők elolvasva, kézzel erősítették meg.

A panki zendülés. Déváról jelentik: Vasárnap délelőtt kísérté 22 csendőr a panki zendülés vezetőit s felbújtót, 25 férfi és egy nőt a dévai ügyészség börtönébe. A letartóztatott férfiak vállán puská volt és a nő hozta a veres zászlót. A községben helyreállt a megzavart rend. A királyi ügyész és a vizsgálóbíró a helyszínen befejezte a nyomozást. A sebesültek számát még nem lehet kipihatólni, mivel a lakosok tagadják, hogy sebesülés történt volna.

Családi dráma. Berlinből jelentik: Véres családi dráma történt tegnap reggel a Potsdamer-Straße egyik házában. Egy Stahr nevű fémmunkás ezerhatszáz márkát kapott a szüleitől, hogy önállósítsa magát, de ezt a pénzt a felesége elprédálta. Stahr a szemére vetette ezt a könnyelműséget és sokat civakodott vele, mire az asszony nénjéhez ment lakni és válni akart. Tegnap reggel aztán térje utána ment új lakására s mikor még ágyban volt, rálőtt. Majd maga ellen fordította a fegyvert. Mind a ketten meghaltak.

Letartóztatott tanító. A rendőrség letartóztatta Baesa István pinnyei születésű volt tanítót, aki mostanában üngyökösöküdből él. Az a bűne, hogy április hónapban négy száz koronát lopott házigazdájától, Klipper Jánosól, akinél együtt lakott szeretőjével, Szloboda Katalinnal. A lopás után eltűnt, de ma fölismerték az utcán a detektívek s letartóztatták. Baesa már többször volt büntetve s örökre ki van tiltva a fővárosból.

Utazó zsebtolvajok. Brammer Alajos gabonakereskedő képviselőjének Czegléd és Alberti-Irsa között a vonaton elloptak 2600 koronát érő holmit, amely között van egy 2000 koronás váltó Szontágh testvérek elfogadóvá Csákvárról és egy vasuti jegy. A zsebtolvajt Stremmitzer József sebecsényi születésű 38 éves foglalkozás nélküli pincér személyében elfogták. Valószínű, hogy bűntárs is, aki Alberti-Irsán szállott ki a vonatból. Brassó és Budapest között Parver János hittérítőről elloptak a vasuton egy tárcát 210 koronával. A zsebtolvajt nyomozzák. — A Kassáról és vidékéről sepsői országos vásárra utazó több lókereskedő és Jancsó János bodolói gazdaember összes pézvét — néhány ezer koronát — eddig ismeretlen zsebmetszők a vasuton ellopták. A csendőrség a tetteseket nyomozza.

Üngyilkos ifju. Jelentettük már, hogy Mátray Bélának, a Vigszínház főrendezőjének fia, Mátray Béla színészököndék, szülei lakásáról eltűnt s hátrahagyott levelében azt írta, hogy üngyilkos lesz. A szerencsétlen ifju tényleg üngyilkossá lett. Holttestét ma dében fogták ki a Dumából a Lánchíd pesti oldalánál. Az ifju szerelmes volt egy színököndékbe és szerelmi bánata kergette a halálba. A kétségbeesett szülei iránt, kik nemcsak szülei művészi-körben, hanem mindenütt, hol ismerik őket, általános szeretetnek s tiszteltettségnek örvendenek, nagy a részvét.

Szivar-panama. A Keleti Értéshöz nyomán közölt ilyen című hírünkre vonatkozólag illetékes helyről arra figyelmeztetnek, hogy az abban közölt tényállás tévedésen alapul és hogy a közölt hír ezen alakjában a valóságnak meg nem felel.

Cigányzene a Telefon Hírdombon. Ma esti cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetőnek a Telefon Hírdomb. Nyolc órákor megszólal a Hírdomb rádiója s ki sem mozdulva otthonról, pompás cigányzenészek hallhatnak az abnomsnek egészen 11 óráig. E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéházból közvetíti a Telefon Hírdomb. E zenéátvitelt azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a külföldi híradásokat olvastatja fel a beszéd újság és fél 10—10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek felolvasása van napirenden.

(x) Az összes szépítő-szereket föllümlülja a Földes-jéle Margit-crème, mely az arcot föltötenül tisztítja, frissíti és szépíti. Kapható a készítőnél, Földes K. gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszer-tárban. Nagy tégely 2 K., kicsi 1 K.

titja, frissíti és szépíti. Kapható a készítőnél, Földes K. gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszer-tárban. Nagy tégely 2 K., kicsi 1 K.

Elégia.

Carmencitta, a híres spanyol táncosnő Rio de Janeiroban meghalt; halálát a sárgaláz okozta.

Köss gyászfátyolt hangszeredre,
Sevillai tamburinos, —
És te, karosu spanyol lányka,
Funerális mars-ütemben
Verjed össze a kereplő
Castagnetta kagyló-fájt,
Mert hát meghalt a boléro
Izzó vért, dalos szemű,
Acél-testű királyöngye:
Carmencitta, a szegény.

Nem lesz többé oly boléro
Semmiféle orfeumban,
Még kevésbé Spanyol-honban, —
Oly boléro, mint a milyent
Carmencitta lángban égő
Virágteste éneket.

Köss gyászfátyolt, tamburinos,
Sirj, te spanyol táncoslányka:
A boléro volt, de nincs már,
És nem is lesz sohasem!

Most önköz fordul lantom,
Orfeumi direktorok,
Varieté-üngyökök, —

Képzeljék csak, Carmencitta,
Aki minden este oly jól
Dolgozott a prime vedetteben,
Mindvégiglen nagy sikerrel
Telistele ház előtt, —
Oh, Rio de Janeiro
Városának kórházában
És a sárca vész ölében
Meghalt. Nincs már. Odavon!

Búsul minden színház-üngyök,
Carmencitta állapotján,
Orfeumi direktorok
Fölzokognak, hogy letűnt im
Első vonzó-erejük.

Carmencitta, Carmencitta,
Eljött hát a sárca ember
Érted is, te fekete nő?
Képzelem, hogy félt a szived,
Mikor rémes szellem-hangján
Igy kiáltott rád: O!é!
És eközben csontja csörgött,
Mint sok száz-száz castagnetta,
Tudja Isten, valahol!
(Bár a Simplicissimusban
Megrajzolná ezt a képet
Jövő héten Reznicek!)

Vége már a végső táncnak
És az élet szinpadáról
Ót Rio de Janeiro
Városának kórházában
Ellibegtél legutószor
Visszavonhatatlanul : : :

Egy nagy érzés, rémes érzés,
Mint valami hideg kigyó
Mégvonaglik szívem mélyén,
Hogyha most meggondolom:
Im ott fekszik Carmencitta,
Ki e földön zivatarként
Dúlt át annyi férfi-szíven,
És ha lejt a boléro,
Ezer férfi, ezer férfi

Egyre gondolt: ó reá,
Ah, több férfi hódolt néki,
Mint Spanyol-hon zászlójának,
Mely különben is korunkban
Kissé veszi nimbuszát,
Sőt mondhatni, Carmencitta,
Ót világrész ünneplte,
Sohasé látta országában
Leáldozni a napot:
Uralkodott mindenütt,
S imhol jó a sárca ember.

A világnak leghatalmasb
Don Juanja s öt világrész
Férfiától elrabolja:
Carmencitta! Jöjj! Olé!

Ólts gyászfátyolt, Spanyolország,
Meghalt egy nagy hódítód;
A világot, melyet kardod
Élvesztett, visszaadta
Néked, visszahódította
Boleroval, — hej, olé!

(G-ly.)

Katasztrófa az Elbán.

Budapest, július 21.

Az elmúlt éjszaka megdöbbentő hajókatasztrófa történt Hamburg és Cuxhaven között. A Hamburg-Amerikai Társaság Hansa nevű vontatógőzöse, mint ma érkezett táviratok jelentik, összeütközött a Primus nevű régi buxtehndi gőzessel s elsüllyesztette. Es ezen a hajón százkilencven utas volt, köztük az elibeiki férfi-dalegyesület tagjai, akik felhasználva a szép időt, kirándulásra mentek. Az első jelentések úgy szólanak, hogy a hajó utasai közül csak kilencven ember menekült meg a haláltól, a többinek nyoma veszett.

Az összeütközés szörnyű erővel történt. A Hansa este elindulván Hamburgból Cuxhaven felé, éjjeltájban elhaladt a Blankenese sziget mellett s mikor Nienstädte tengerparti faluska felé közeledett, akkor rontott neki a Primusnak és pedig olyan hatalmas erővel, hogy egyszerűen kettéhasította. A Primuson rettenetes pánik támadt az összeütközés pillanatában. A hajókatasztrófákat kísérő zűrzavar egy-két pillanat alatt a tetőpontra hágott. A borzalom, a fejletlenség határtalan volt, mert a hullámok rögtön elöntötték a hajót és minden intézkedést meg-hiusítottak. A hajó menthetlenül és rohamosan süllyedt, s hogy az utasok közül mégis annyian menekülhettek meg, csak annak köszönhető, hogy szerencsés véletlenségből arra félt járt a Delfin nevű gőzös, amely a szörnyű robajra és rémes halálordításra rögtön segítségre sietett és hatvan utast mentett meg.

Több utast a Harmonia gőzös szedett fel és sok ember úgy menekült meg, hogy az összeütközés robajára a közelévi partokról esonakokat bocsátottak a vízre. A Hansa maga is megsérült s nem igen vehetett részt a mentés munkájában. A borzasztó szerencsétlenség híre éjjel után egy órákor érkezett Hamburgba. A rendőrség az összes rendelkezésre álló betegszállító-kocsikat rögtön kiküldte a kikötőbe, ahonnan a szerencsétlenül járt hajó utasai közül sokakat részint a lakásukra, részint a kórházba szállítottak. A rémeset híre bejutott a házakba is, az emberek fölkeltek ágyaikból és rohantak a kikötőbe, ahol szivetrázó jelenetek történtek. Még van némi remény, hogy az eddig elvesztetnek tartott utasok közül néhányan uszva menekültek meg.

A katasztrófáról a hamburg-amerikai vonal igazgatósága a következő nyilatkozatot adta ki:

A Hansa nevű folyami gőzöcsünk tegnap este derült időben, holdvilág mellett lefelé ment az Elbán Brunshausen felé. A niensstädeni kikötő-híd közelében a Hansa éjjeltájban észrevette a Primus piros tűzét. A két gőzös utiránya egész világosan eltért egymástól. Amikor a Primus körülbéli 150 méternyire járt a Hansától, hirtelen balra fordult, úgy, hogy a Hansa utirányát keresztelte és éppen a Hansa orra elé került. Ez a helytelen mozdulat kikerülhetetlenné tette az összeütközést. A Primus oly hirtelen változtatta meg irányát, hogy az egyetlen lehetséges és azonnal végre is hajtott művelet, tudniillik teljes erővel való hátrálás, nem tudta megakadályozni az összeütközést. A Primus irányváltásától az összeütközésig egy perc sem telt el. Az összeütközés után a Hansa azonnal esonakokat bocsátott le és köteleket, hágcsókat vezetett ki. A esonakok ötven embert mentettek meg. Egyidejűleg a Hansa az északi partra igyekezett kitérni a Primust, de a sekély vízben hamarabb feneklett meg, mint a magasabban járó Primus. Az utóbbit lefelé sodorta az Elba árja és száz méternyire a Hansától elsüllyedt.

Késő éjjel még a következő táviratot kaptuk:

Hamburg, július 21.

A Hansa tengeri vontatóhajó, amely a hamburg-amerikai vonalé, a gépekneli ütközött bele a Primus gőzösbe, amely Blankenese mellett nagyon korán kanyarodott be a déli viziútról az északra. A Hansa a sérült Primust ki akarta tolni a partra, de maga is megfeneklett. A Primus eltávolodott a Hansától és elsüllyedt. Időközben lótrákkal és kötekekkel ötven embert áthoztak a Hansára, het-

ven embert pedig a Hansa csónakjai vettek föl. Néhány ember uszva menekült meg. Ötven utas visszefut. Eddig tizenhárom holttestet huztak ki.

A beteg nagyvezér.

Konstantinápolyból jelentik, hogy mivel a szultán nem tudja az államadósságokat rendezni, a nagyvezér betegét jelentett és nem vesz részt az államügyek vezetésében.

Sztambul! Sztambul! gyönyör-fészek,
Ahol élni s halni készek
Ó-törökök, új-törökök;
Szemembe örömköny szökött
Hogy hírt hallottam felőled.

Hírt hallottam arról, a mit
Elkövetett Abdul Hamid,
Ez a kedves fejedelem,
A ki előtt megemelem
Megemelem kalapomat.

Mert türelmes, mint a bárány,
S bárha ezer gond a vállán,
Nem bántja az államérdek,
S mihez én magam sem értek,
Még az államadósság sem.

A kasszából úgy sem telik,
Mít bánja, ha beperelik;
S akit eddig becsült, tisztelt
Nem hallgatja a minisztert,
Akit nagyvezérnek hívnak.

Szóltott hozzá: „Uram, mondom
Van énnekem elég gondom:
Elsején a szabó, suszter
Ide tiz kell, oda husz kell,
Tudniillik korona.“

„Hagyjon engem tehát békén!“
Szólt a szultán aranyzékén.
„Mit is beszél a világba!
Mi az állam adóssága,
Azt se tudom, bizony Isten!“

Szomoruvá váltott ezér'
A miniszter, a nagyvezér,
Egy pár pereig búsan vár még
S aztán, mintegy halvány árnyék
Hazasétált háremébe.

Othton fejét tőri rozszba'
És ír az Ildiz-kioszkbba
Egy levelet, keserveset:
„Hogy nem bolond, hogy nem veszett,
Ezt ő tovább el nem bírja.“

„Nagybeteggé teszi ez őt;
Veszszenek a hitelezők!
Fáj a hátam, fáj a vállam,
Veszszén hát az egész állam!
Többet én nem kormányozok!“

Sztambulban nagy a vigalom,
Nem kormányoz a hatalom,
S kik a kormányt már megszokták,
Örülnek a mutfik, szolták,
Csak a hitelezők sírnak.

-x1.

FŐVÁROS

(*) Az új köztisztviselési szabályrendelet. A fővárosi közgyűlés egy ízben visszautasította a tanács köztisztviselési szabályzatát, melyben a közönség ok nélkül való zaklatását látta. A tanács közegészségügyi osztálya most új szabályzatot készített, melyben több újítás van. Így például a gyalogjárót nemcsak a reggeli kapunyitás előtt kell megtisztítani, hanem annyiszor, a hányaszor ez napjában szükséges, télen, a mig havazik, a gyalogjárót folytonosan kell tisztítani. Közterületeken nem szabad eldobni oly tárgyakat, melyek piszkot és szemetet okoznak; szivart és gyufát pedig csak úgy szabad eldobni, ha már el vannak oltva. Aki a szabályrendelet ellen vét, kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető bírsággal, esetleg öt napi elzárással büntethető.

(*) Adókvetés. A fővárosi adókvetés-bizottságok a jövő héten a következő új helyrajziszámú házakban lakó adókvételek III. osztályú kereseti adó javaslatát fogják tárgyalni: — A III. kerületben kedden 476/77—568/69, szerdán 570—658/9, csütörtökön 664—827/8, pénteken 828/9—890, szombaton 892—993. — Az V. ker. az I. bizottság kedden 851—859, szerdán, csütörtökön és pénteken nem tart ülést, szombaton 860—865. — A VI. ker. az I. bizottság kedden 882—

883, szerdán 885—888, csütörtökön 889—8841, pénteken 8842—8843, szombaton 3844—3848; a II. bizottság kedden 3428/30—3433, szerdán 3439—3447, csütörtökön 3448—3453—54/3, pénteken 3453—54/4—3454/b/3, szombaton 3458—3463. — A VII. kerületben az I. bizottság kedden a külön meghívottakét, szerdán 5242/43—5249, csütörtökön 5250—5252, pénteken 5253—5259, szombaton a külön meghívottakét; a II. bizottság egész héten a külön meghívottakét. — A IX. kerületben kedden nincs ülés, szerdán 9414—9419, csütörtökön 9420—9433, pénteken 9439—9440, szombaton 9461—9492.

SZÍNHÁZ, ZENE

** Városi Igazgató Színház. Ujházi Ede holnap A kölesökért feleség vigjátékban és a Miniszter előszobája című dramoletben lép fel. Csütörtökön a Demokrata bohóság kerül színre. A jövő héten mutatják be A három kívánság című operettet.

** Csokonai-színház. Debreczenből írják: A Csokonai-kör elnökségéhez Makó Lajos színgazgató indítványt nyújtott be, hogy a városi színházat Csokonai Vitéz Mihályról nevezzék el. Az ügyet a városi tanács augusztus hatodik ülésén tárgyalja, s valószínű, hogy a debreczeni színpadot szeptember 25-ikén Csokonai-színház címmel nyitja meg Makó Lajos társulata.

** Fővárosi Nyári Színház. A krisztinavárosi színházban holnap kedden lesz A kereszt jéleben című történelmi korrajz tizenhatodik előadása. A nagysikerű darab rövidesen megéri a huszonötödik előadást. Az ember tragédiájából, mely szombaton kerül színre, napról-napra nagy gondtal folynak a próbák Keresztény igazgató vezetésével. Adámot — Thury Elemér, Évát — T. Hadrik Anna és Lucifert — Réthy Lajos játssza.

** Hangverseny. Bárta fürdő igazgatósága kedden, e hó 22-ikén hangversenyt rendez. Közreműködnek Sebeők Sári, Recht Sándor és Polonyi Elemér.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ Álom a kínosokról. Klein Ferenc erzsébetfalvai órák és ékszerész üzletéből május 23-ikén éjjel elvitték az összes arany és ezüstműveket. A csendőrök gyanúja Pap István kocsisra irányult, aki 43 évéből 17 évet töltött fegyházban betöréses lopásokért. Megmotozása alkalmával egész csomó zsebrókat találtak nála, de mert váltig tagadta, hogy ő küvette el a betörést. A pestvidéki törvényszék bűnügyét ma tárgyalta Rónay táblai bíró önöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott ma is tagadott.

— Hol vette hát azokat a zsebrókat? — kérdezte tőle az elnök.

— Hát kérem megálmodtam a tavasszal, hogy az Üllői-ut végén a vetések között kincset fogok találni. Másnap kora hajnalban el is indultam keresni s mikor ide értem Pest alá az üllői vámbhoz, láttam, hogy egy ember egy zsákot rejt el a rozs között. Mikor az ismeretlen eltávozott, én a zsákot elvittem. Ebben a zsákban találtam az órákat. Erre tanuim is vannak.

— S mit bizonyítanak ezek a tanuk?

— Azt kérem, hogy találtam egy zsákot s hogy ebben zsebrókat voltak.

A vádlott ezután bejelentett hat erzsébetfalvai tanut, a törvényszék elrendelte ezeknek kihallgatását s a tárgyalást elnapolta.

Nyiltér.



Diskrét betegségek elsőrendű gyógyító-intézete Budapest, Teréz-körút 44. Dr. Mitzger Tivadar I. osztály. Személyes vezetés alatt, nyitva egész nap. Elismert kiváló gyógyhatású modern intézet ideg-, neml., vérbetegségek és gyengeségi állapotok, impotencia gyökéres gyógyítására. Tapaasztali radikális és gyors eredmények folytán, honorarium teljes gyógyulás után fizetendő. Prospektus és levelekre díjmentesen küld az intézet.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK

Berlin, július 21. Gerhardt tanár, titkos közegészségügyi tanácsos dambergi birtokán (Badenben) meghalt.

Pétevár, július 21. A Carlo Alberto olasz páncéloshajón ma estély volt, amelyen jelen volt Morra olasz nagykövet, a kronstadti főparancsnok, a tengerészeti és katonai hatóságok képviselői és a Kronstadt előtt veszteglő hadihajók kapitányai.

Az angol király állapota.

Cowes, július 21. A király állapotáról ma délelőtt a következő orvosi jelentést adták ki: A király állapota kitűnő. Ereje gyarapszik. A seb kielégtelenül gyógyul. Tegnap a rossz idő miatt a király nem tartózkodhatott a fedélzeten. A legközelebbi orvosi jelentést csütörtökön adják ki.

Kvirináli nagykövetünk a királynál.

Isohl, július 21. Báró Paselli kvirináli osztrák-magyar nagykövet ma délelőtt kihallgatáson volt a királynál, délután pedig ő felsége családi ebédjére volt hivatalos.

Amerikai küldöttség a pápánál.

Róma, július 21. A pápa kihallgatást adott az amerikai küldöttségnek, noba tegnap az utolsó pillanatban megtagadta a küldöttség fogadását. A küldöttséget a Fülöp-szigetek polgári kormányzója, Tajt vezette előre. A pápa a tárgyalások eredményével való megelégedése jeléül a küldöttség minden egyes tagjának emléket adott át.

A kínai kártérítés.

Bécs, július 21. Báró Czikan pekingi osztrák-magyar követ ma újból értekezett gróf Goluchowski külügyminiszterrel a kárpótlási összeg szétosztása dolgában. Báró Czikan magának is kárpótlás jár, futárjának pedig ma fizettek ki 9000 koronát kárpótlás fejében.

Az angol alsóházról.

London, július 21. Az alsóházban Wilson Fowler azt kérdezi, van-e tudomása a kormánynak arról, hogy a francia, olasz és spanyol kormányok között jegyzékváltás folyt a Földközi-tenger politikai helyzetének szabályozása végett alapítandó latin-liga tárgyában.

Cranborne parlamenti államtitkár azt válaszolja, hogy a kormány semmit sem tud efféle közlésekről.

Labouchere az kérdezi Hicks-Beachnek, a külsőben levő lemondására való tekintettel, hogy a kormány tovább is akarja-e eddigi pénzügyi politikáját követni a gyarmatokra vonatkozólag.

Balfour miniszterelnök azt válaszolja, hogy tudomása szerint nincs ok arra a főtételre, hogy a kormány el fog térni eddigi politikájától, ha Hicks-Beach kilép a kabinétból.

Katasztrófa a Volgán.

Pétevár, július 21. Szamarából jelentik: Berezniki falu mellett a Volga közepén egy komp, amelyen nyolcvan aratómunkás volt, elsüllyedt. Csak huszonkét embernek sikerült megmenekülnie.

Közzegadói táviratok.

London, július 21. A ma közzétett 501.067 fontnyi pótköltségvetés 25.000 fontot irányoz elő a koronázás költségeire és 250.000 fontot a nyugat-indiai cukoriparnak a brüsszeli cukoregyezmény életbelépéséig való támogatására.

Bécs, július 21. (A Budapesti Napló telefon-jelentése.) Az az aggály, hogy az aratási munkálatok ismét félszakadnak, abban nyert kifejezést, hogy élénk kereslet mutatkozott, minek folytán az irányzat javult és főleg buza és rozs árfolyama emelkedett. Buza ószre 7.17—7.26—7.24, rozs ószre 6.34—6.40—6.37, tengeri szeptember-októberre 5.25, zab ószre 5.66—5.68, tengeri július-augusztusra 5.18—5.19, repce augusztus-szeptemberre 10.80—10.90 korona.

Napirend.

Napló. Kedd, július 22. — Római katolikus: Magdolna. — Protestáns: Magdolna. — Görög-orosz: (július 9.) Pankrac. — Zsidó: Tham. 17. Templ. elf. bójt. — Nap kel: 4 óra 10 percek. — Nyugszik: 7 óra 29 percek. — Hold kel: 8 óra 4 percek este. — Nyugszik: 6 óra — percek reggel.

A miniszterek nem fogadják. Nemzeti Szalon állandó kiállítás (Fereniek-tere 9. sz.) d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér. Nemzeti Múzeum. Régiségár nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. — Többi társ 1 korona belépődíjjal megtekinthető.

Technológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—1-ig. Mezőgazdasági Múzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 9-10 óráig.

Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 10 óráig. Belépődíj 1 korona.

Szabadidő levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

A fővárosi könyvtár (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, köznapokon délelőtt 9—2-ig, vasár- és ünnepnapokon 9—12-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólomay-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-ig.

Egyetemi füvészkert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

Állatkerti a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

KÜLÖNFÉLÉK

A vén csavargó.

— Avar Pál fordítása. —

Itt végzek én hát életemmel,
Ez árok mélyén, betegem . . .
Igy szólnak majd: „Ni részeg ember!”
S ez jó, — nem sajnál senkisémet!
Látom, hogy mint néz annyi félre . . .
Más pár fillért kezembe lők . . .
Siessetek az ünnepéltre!
Te, vén csavargó, halj meg nélkülök!

Igen, vénség dönt sirba engem!
Ehen nem hal meg senkisémet . . .
Reméltem, hogy végére enyhém
A kórházban fölülhetem.
De minden tömve van! Hiába,
A népek a balsors jutott . . .
Az utca, az hozt világra,
No, vén csavargó, halj meg ugyanott!

Hányszor kértem suhanc koromban,
Mesterségre tanítsanak,
De azt felelték, bárhol voltam:
„Nincs munkánk, menj koldulni csak!”
Dúsak, kik szóltatok: „Dologra!”
Volt csont, ha ünnepeletek,
S lehajthatám fém szalmátokra —
A vén csavargó nem szid benneteket!

Mehettem volna lopni, meg mi . . .
De nem; hisz kéregetni jobb!
Az almát merem csak leszedni,
Mely nyílt úton börtönigott.
És mégis — a király nevében —
Hűszor ültem börtönben én,
Egy birtokom se hagyva épen:
En vén csavargó, a nap még enyém!

Van-e hazája a szegénynek? !
Mit nékem gabna s borotok?
A virágzó földet mit érnek
És mit a zordon templomok?
Mídon falunk a fegyvereknek
Megnyílt s ellen lőz gazda ott,
Könnyeztem, mint a csacska gyermek . . .
A vén csavargó akkor jóllakott.

Mint kártékony féregre, mért nem
Taposatok rám, emberek?
Mért hagyatok hiába kérnem
Munkát és tisztas kenyeret?
Ha annyi bajtól megkímélték,
Melylyel a koldus sorsa jár;
Meghalna ma, mint testvéretek,
Ki most, mint ellenségtek sirba száll . . .

Béranger.

— A bűnösök és a testi fájdalom. Lombroso vetette fel először azt a kérdést, vajjon a bűnösök természet- és idegrendszerre nézve sajátosságok külön emberi kasztot képeznek-e, azaz, hogy mutatkoznak-e rajtuk olyan fizikai jelenségek, melyek alapján őket a másfajta embertől meg lehetne különböztetni. Sok természet-bölcselő és fiziológus foglalkozott már ezzel a kérdéssel, de megoldáshoz nem jutottak. Érdekesen tárgyalja a dolgot egy spanyol tudós, East Norwood W. orvos, aki kísérletezett ez irányban s az eredmény mindenben megerősíti a híres olasz elmegyógyász sejtéseit. A spanyol orvos Lombroso utján indulva, száz gonosztevőt s ugyanennyi normális embert figyelt meg s azt találta, hogy főleg a testi fájdalommal szemben tanúsított reakció tekintetéből határozottan felismerhető a bűnös ember. Gonosztevők például nagy testi fájdalmakat sokkal könnyebben tudnak elviselni, mint azok, akiknek lelkiismeretét semmiféle paragrafusokba ütköző cselekmény nem terhezi. A bűnös rendszerint oda sem néz toghuzásnak, csonttörésnek vagy operációnak. De még a bűnösök közt is fokozat van. Legérzékenyebbek azok, akik szinte belesodortattak a bűnös életbe, legérzékletlenebbek pedig azok, akik mintegy hivatásból gazemberek és sportszerűen ütik le embertársaikat. Azt is megállapította East N. W., hogy a nevelésnek semmi eredménye sincs arra nézve, hogy ezt az abnormis állapotot megváltoztassa, vagy lokalizálja. A mániákus gazembereknél nyilván az agyban vannak káros elváltozások, amelyek folytán egyuttal az érző idegrendszer működése eltompul, annyira, hogy a beteg-iejű bűnös ember nem reagál rendes mértékben a testi fájdalomra.

— Márványporos utak. A Gazdasági Mérnökben olvassuk: Németország egyik kőbánya-vidékén próbát tettek a kerti utaknak márványporral való behintésével, mely por a márvány fűrészelése és egyéb megmunkálása alkalmával hullik el. Az olyan kertek utait soha fel nem verte semmiféle gyom és szépségi szempontból csupán az egy hibájuk van, hogy tudniillik hóhérségük következtében egy kissé holt formájuk, — hideg a külszínük, de egyébként igen tiszták és szépek. Alig érhető, hogy e jó anyagot kerti utakra nálunk ott is, ahol vannak márványbányák vajmi ritkán használják.

— Tüztöltés szénssalval. Csernovitzban, Bukovinában nemrég tűz ütött ki egy raktárban, melyben gyúlékony és robbanóanyagok nagy mennyiségben voltak felhalmozva. A tüznél véletlenül ott volt dr. Wender városi vegyész is, aki rögtön tiz acélhenger folyékony szénssavat hozatott és tömlőkön ötvenezet liter szénssavat ömlesztett az égő raktárba. A tüzet rövid idő alatt lokalizálták s a robbanás veszedelmét sikerült elkerülni.

— A próféta szakálla. A próféta szakállának a szála az izlam hívőire nézve a legbecesebb ereklyék. A Skrip című görög újságnak Brussából, Kis-Ázsiából most azt jelentik, hogy Jusuf Kessannak, az ottani politechnikai iskola titkáranak két szála volt a próféta szakállából. Örökség utján jutott hozzájuk, s odaajándékozta őket két mecsetnek. Az egyiket a Phiga-mecsetnek, a másikat a Bastisi Ibrahim-mecsetnek. A két ereklyét az előirt formások szerint a szentségek közé sorozták, s általános tisztelet környezi őket. A két mecset azóta bucsujáró helylyé vált. A próféta szakállát mindig nagy tisztelettel vetétek körül, arra esküsznek is az igazhívő mohamedánok.

— Világító hus. Egy madridi szakács különös jelenséget figyelt meg. Egy sötét élekkamrában felvilágosított hasz azzal lepte meg rövid idő alatt, hogy világított. Meg volt győződve arról, hogy a húst foszforral mérgezték meg. Közölte aggodalmát a gazdájával, az a házirosvnok mondta el s így került a hus a városi laboratoriumba megvizsgálás végett. Szabad foszfort azonban seholl sem találtak, csupán a foszforos testű mikrobákat, amelyekből a hus foszforeszkált. Másajta husok is el voltak árasztva ezekkel a mikroszkopikus lényekkel, csupán a friss tőkehalon nem lehetett nyomukra akadni. E mikrobák között, jellemző sajátága, hogy csupán a friss huson találják meg élettelételeiket s mihelyt a hus rothadni kezd, nyomban elpusztulnak. Ellenében másajta mikrobákkal, ezek annál kevésbé szaporodnak és világítanak, minél magasabb a temperatura. A madridi megfigyelés eredménye az volt, hogy 50-tól 80-ig tenyésznek legújabbban a foszforeszkáló mikrobák.

— Részeg darazsak. Nemrégiben bizonyították be, hogy egy kínai majomfaj maga készít magának erdei bogycsokból bort, most meg Lauson Tait, a híres angol tudós a Pall Mall Gazetteben elbeszéli, hogy a darazsak született korhelyek. Szomjasan szállnak meg bizonyos szilvafajtákat és szőlőtőkéket, amelyek gyümölcse különösen a rothadás kezdetén, már alkoholt is tartalmaz. Nem mozdulnak el addig, amíg tele nem szívják magukat és akkor távolgyva másznak odább és a fű között huzódnak meg, amíg kialuszszák magukat.

— Tájékozódás. Az apa: Szóval, adok a leányomnak hetvenötezer forintot rögtön, s a halálom után másfél millióra számítat.

A kérő (kissé eltűnődve): Ugy . . . a halála után . . . Ugyan, kérem, jár ön automobilon?

— A javíthatatlan. A.: Hiszen ön ujra elvette elvált feleségét? . . .

B.: De mikor nem ismerem más asszonyt!

REGÉNY

SZEGÉNY EMBEREK.

(Foma Gorgyjejev).

Irtá: GORKIJ MAXIM.

(24)

Egy darabig hallgatta a társaság fecsegését, olykor az asztalfőn ülőkre pillantott, valamint mormogott válaszképpen a szomszédja kérdéseire, miközben úgy tett, mintha az evéssel nagyon el volna foglalva, de folyton azt kívánta, hogy bárcsak vége volna már az ebédnek. Nagyon ostobának, üreslelkűnek tűnt föl önmaga előtt s érezte, hogy mindnyájan megfigyelik s kritizálják. Mintha láthatatlan béklyókat tettek volna kezére, lábára. Végre is úgy érezte, hogy annak a sok embernek a tekintete, aki az asztal során ült, nem egyéb, mint egy csillogó, fehér, mosolygó folt, amelyek mögött török vannak s ezekkel a törökkel őt fogják leszurni.

Most a diakonus fölemelkedett helyéről s beszélni kezdett. Hangja hallatára hirtelen leillapodott a láрма a teremben, a kereskedők meghatottan néztek a diakonus tágra nyitott szájába, melyből vastag hangok törtek elő. Foma fölhasználta ezt az alkalmat, fölállt s elhagyta a termet.

Egy perc múlva kocsijában ült s aggodalmasan gondolt arra, hogy ő nem való ilyen előkelő emberek társaságába. Nem tetszett neki az a fény és pompa, melyet kifejtettek, szavaik, arcuk, mosolygásuk visszatetsző volt, de mozdulataik szabadsága és ügyessége, az a képességük, hogy mindenről sokat és érdekesen tudtak beszélni, irigységet támasztott lelkében. Ez a gondolat elszomorította s észbe jutott, hogy Ljuba Majakina oly sokszor kinevette őt ezért.

Foma nem szerette Majakin leányát s mióta meghallotta, hogy Majakin őt össze akarja háza-

sítani Ljubával, kerülte Majakin házáat. Atyja halála óta azonban majdnem mindennapos vendége lett Majakin házában s egy napon Ljuba így szólt hozzá:

— Nézelek, nézelek . . . De tudod-e, hogy egy csöppet sem hasonlítasz kereskedő-emberhez.

— Te sem vagy olyan, mint egy kereskedő leánya — mondta Foma, miközben bizalmatlanul nézett Ljubára.

— Hála Isten — felelte a leány s barátságosan mosolygott.

— Minek örülsz? — kérdezte Foma

— Hogy nem hasonlítunk az apánkhoz.

Foma csodálkozva nézett rá s hallgatott.

— Mondd meg őszintén, — mondta Ljuba csöndösen — ugy-e, nem szeretted atyámat?

— Nem . . . nem nagyon, — mondta Foma.

— Nos, én sem szeretem. Egy cseppet sem.

— Miért?

— Sok mindenért . . . Ha okosabb volnál, megértenéd, hogy miért nem. A te atyád jobb volt.

— De jobb ám! — mondta Foma büszkén.

Ez a beszélgetés közelebb hozta őket egymáshoz, s mintha napról-napra erősebb baráti kötelék fűzte volna össze őket.

Ljuba éppen annyi idős volt, mint Foma, de a leány úgy bánt vele, mint ahogy a felnőttek szoktak banni a gyermekekkel. Beszédében mindig használt olyan szavakat, melyeket Foma sohasem hallott, de amelyeket Ljuba annál szívesebben használt, minél jobban észrevette, hogy Foma nem érti. Különösen bátyjáról, Taraszról szeretett beszélni, akit sohasem látott, de akit képzelete úgy formált ki, hogy lassanként hasonlítani kezdett Anfisa néni rablólovagjához. Gyakran, ha atyja miatt panaszkodott, így szólt Fomához:

— Te is éppen olyan zsugori leszel.

Míndez nagyon kellemetlen volt Fomának s nagyon sértette önértétét. Néha azonban őszinte volt hozzá a leány s valami kimondhatatlan barátságos modort tanúsított irányában. Ilyenkor Foma

is kiöntötte előtte szívét s mindketten elmondták gondolataikat és érzelmeiket.

Sokáig és meghittén beszélgettek ilyenkor, de sohasem értették meg egymást teljesen. Fomának úgy tetszett, hogy mindaz, amit Ljuba mond, érdektelen rá nézve s észrevette, hogy az ő egyszerű szavai teljesen hidegen hagyják Ljubát. Ezek a beszélgetések mindig azzal végződtek, hogy megunták egymást s elégedetlenek voltak önmagukkal. Mintha valami láthatatlan fal emelkedett volna közöttük s elválasztotta volna őket egymástól. Nem merték megérteni ezt a falat s nem merték egymás előtt bevallani, hogy érzik ezt a válaszfalat. Tovább beszélgettek, miközben folyton arra gondoltak, hogy soha, de soha sem fogják ők egymást megérteni.

Most, hogy Foma Majakinékhoz jött, egyedül találta otthon Ljubát. Eléje jött s látszott rajta, hogy beteg vagy rosszkedvű. Szemei lázasan csillogtak s sötét gyűrűk vették körül. Fázott s diderege burkolozott sáljába, miközben mosolygva mondta:

— Jó, hogy eljöttél. Nagyon unatkozom s nincs kedvem, hogy elmenjek hazulról. Teázol?

— Kérek. Mi bajod? Beteg vagy?

— Menj csak az ebédlőbe. Át hozom a szamovárt, — mondta a nélkül, hogy ügyet vetett volna Foma kérdésére.

Foma átment az ebédlőbe. Kis várta Ljuba is belépett.

— A banketről jössz? — kérdezte a leány.

Foma bólintott.

— Szép volt?

— Főléleges! — mosolygott Foma. — Olyanok voltak, mint a pávák. Tükön ültem s azt hiszem, olyan formám volt, mint a bagolynak.

Ljuba nem felelt. A szelkrényből edényt vett elő.

— Miért vagy olyan szomorú? — kérdezte Foma újból, miközben figyelmesen nézte Ljuba arcát.

(Folytatása következik.)

Harpani 166.—, Laura-kobó —, Olasz járadék —, Az irányzat csendes.
 Hamburg, julius 21. (Zárta) 420/0-os értéstartárak 101.90, 1880, sorsjegy 153.75. Déli vasút 18.—, 40/0-os osztrák aranyjárdék 103.60, Osztrák hitelrészvény 213.—, Osztrák-magyar államvasút 148.75, Olasz járadék 103.—, 40/0-os magyar aranyjárdék 102.30. Az irányzat bágyad.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 21. A sertésüzlet irányzata változott.
 A) Hízott sertések ára: L) A Magyar elsőrendű Óreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 103—105 fillérig, Óreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 112—114 fillérig, Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, — II. A magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) 111—112 fillérig, Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 111—112 fillérig, Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, — IV. Romániai eredetű (Stachl): Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig, Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 111—112 fillérig.

—, fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm felüli súlyban) 111—112 fillérig, Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 110—112 fillérig, Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 109—110 fillérig.
 Sertésüzlet szám 1902. július 19. napján volt készlet 44.773 darab. — 1902. július 20. napján felhajtott 645 darab, 1902. július 20. napján elszállított 443 darab, 1902. július 21. napjára maradt készletben 44.970 darab.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, július 21.

A levegőnyomás eloszlásában lényegesebb változás nem mutatkozott.
 Nyugat-, Közép- és Észak-Európában az idő hűvös és esős volt, ellenben délen meleg és jobbra száraz. Zivatarokat jelentettek Közép-Németországból, meg Felső-Olaszországból.
 Hazánkban az idő túnyomán borult és csaknem mindenütt eső volt. Sokhelyütt az országban előfordultak zivatarok is.
 Kildetés: Változóan felhős és meleg idő várható, elvéve — főleg az ország nyugati felében — esővel, illetve zivattal.

Vizállás.

Jul. Jul. 19. 21. m. t. e. r.	Jul. Jul. 19. 21. m. t. e. r.
Schärding — 2.40 2.35	Tiassa — 0.80 0.85
Pessan — 3.25 3.25	Tekésbánya — 0.38 0.45
Bécs — 0.67 0.70	V-Nagyony — 1.05 1.11
Lins — 0.40 0.50	Tokaj — 2.14 1.64
Bécs — 0.40 0.50	Tiassa-Füred — 2.63 2.05
Pozsony — 2.40 2.60	Szolnok — 3.05 2.65
Komárom — 3.08 3.40	Csongrád — 3.05 2.65
Budapest — 2.02 2.75	Szeged — 3.15 3.18
Paks — 2.41 2.17	Török-Bossú — 5.13 4.78
Mohács — 4.01 3.53	Tiszl — 4.15 3.92
Gombos — 4.82 0.—	Bartfa — 0.64 0.22
Ujvidék — 4.88 4.13	Ónodva — 0.46 0.82
Pannocsa — 3.49 3.23	Topolya — 0.46 0.82
Orosva — 8.06 8.88	Közép — 2.66 1.44
Magyarfalva — 0.78 0.90	Zsolca — 1.65 1.83
Zsolca — 1.24 1.06	Hornád — 0.28 0.47
M. Szentad. — 1.10 1.18	N-Néméd — 0.02 0.05
Troncsán — 0.90 1.12	Bécsyos — 0.45 0.42
Szered — 0.20 0.24	B-Ujfalva — 0.14 0.06
Sz.-Gothárd — 0.80 1.04	Causca — 0.10 0.—
Sárvar — 0.08 1.04	N-Nárad — 0.10 0.01
Győr — 2.04 2.08	Belyos — 0.45 0.42
Eszter — 1.72 6.—	Tenke — 0.— 0.—
Zákány — 0.— 1.12	Gurabonc — 0.80 0.80
Barcs — 1.68 1.81	Boronján — 0.12 0.14
Eszék — 2.47 2.19	Báka — 0.46 0.35
M.-Szentad. — 1.10 1.22	Gyoma — 1.02 0.35
Zágráb — 0.80 1.—	Gy.-Fehérvár — 0.14 0.10
Szécsény — 0.48 0.88	Branyicska — 0.72 0.64
Mitrovica — 2.07 1.97	Borsbena — 0.— 0.—
Szatmár — 1.10 1.22	Arad — 0.80 0.64
Szatmár — 0.60 0.74	Makó — 0.70 0.57
N-Majtény — 0.12 0.30	K-Kostály — 0.64 0.74
Munkács — 0.24 0.30	Kiszécs — 0.78 0.78
Homonna — 0.12 0.40	Tomcsár — 0.23 0.21
Ungár — 0.18 0.40	Bocskrok — 0.50 0.37

Nincs többé POLOSKA

szab. körv. véd. szabadalmazott

Poloska-villám

a létező legjobb szar poloskák és azok petéinek a butorkól való kirtására, a szobák befestésénél vagy meszelésénél is kitűnő sikert használható. Pusztítóhatása nagy gyorsító hatással bír. Nem szedőgél! Mindenkinek készséggel visszaidom pénzért, ha a használati utasítás betartása után a siker elmarad. Nagy üveg 3 kor. az egyedüli készítőnél

BENNE ÁRPAD
Leibicz (Felső Magyarországi)

Mindentit körjünk kisárolag **BENNE ÁRPAD**-féle poloska-villámot és ügyeljünk a védőjegyre és aláírásra. Iamdatlanok rabolt kapnak.

Eldadáshely és raktár **Budapest részére.**
Általános Lakás Tudakozó Hivatal VIII., József-körút 19.

"The Gresham"
életbiztosító-társaság Londonban
Magyarországi fiók:
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6.
a társaság házában.

A társaság vagyona 1900. decem-ber 31-én ————— kor. 184,387,703.—
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1900. évi december 31-én ————— 31,190,563.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések, valamint visszavárások stb. után a társaság fennállása óta (1848) ————— 405,300,498.—
Az 1900. évben a társaság 5556 ————— 50,898,267.42 összeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a magyarországi- és a kelet flókja Budapestben, valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

DITTRICH WENZEL hordócsap- gyáros, sztergályos.
Nagyban és kicsinyben. Humpolec, Csehszág.

Cinnesapok, cinzárál, keverve, nagy és kicsiny, 0-ától 4-esig tucatja 2 frt 50 kr.

Facsapok, fogantyúval, Facsapok, parafával keverve 0-ától 4-esig, tu- egyenes fogóval, keverve c-ától 1 frt 30 kr. 0-tól 4-ig tucatja frt 1,40.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb PAP PAP PAP

1 szeszáltható vastag 8 db 1.00
kivethető matraco — 10.—
1 rouge paplan — 1.80
1 — prima — 2.50
1 csomós paplan — 3.40
1 satin — 3.80
1 atlasz csomír — 4.30
1 selyem atlasz paplan — 5.50
1 fodra selyem st. papl. 13.50
1 jó váson paplan lepő 2.—
1 — kgy — 1.50
1 finallt ágylakór pokróc 2.30
1 csaplan — 5.50
1 jó lepőkróc — 1.60
1 téli pokróc — 4.60
1 szép fall szőnyeg — 7.50

1 acél sodrony ágylakór 4.—
1 tengerfür matraco — 5.50
1 afrique — 5.—
1 kőszór — 12.—
1 ablak köpör függőg — 12.—
1 — tunis — 1.50
1 — gyapva — 1.50
2 ágyl. l. asztalalatti beauró 5.50
1 kőszór — 1.50
1 nagy szőnyeg — 2.50
1 — L — 1.50
1 ágylakó L — 5.80
1 ágylakó ágylakó — 0.85
1 min. jó tüdőszőnyeg — 70
1 — miniatúr — 4.50

GICHNER JANOS
paplan, matraco és kárpítottak gyáros, szőnyeg, függőg, vas- bitor stb. nagy raktár.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.
Árjegyzéket kívánásra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg- rendelések pontosan eszabközlöknek, nem téves árúkieliríté- nek, vagy a pénz visszatér.

Férfiul gyengeség, idegbetegségek, a hatóság tiltás bűnei a kicsapongással.
Dr. BRUN-féle PERUIN-POR
(perui növényekből készítve).

Egyedül a Dr. Brun-féle „Peruin-por” alkalmas a nemző- és szülőszervek mindennemű gyengeségének elhárítására s így a férfiaknál a tehetetlenség s nőknél a magtalan- ságra, nemkülönben pótlhatatlan gyöngyöz- rő, a kicsapongások, énterítés és az éjjeli mag- gmlések, a gyengeség s a tehetetlenség, férfuli gyengeség eme kötségbevonatban előjelei által előidézett gyengeségi állapotoknál, továbbá mindenemű **férfi betegségek, u. m.: migrána, fejfájás, az ideg szeszszegorodása, általános lesoványo- das és erőtlenedés, az arc sápadtsága, mélyen beesett, két gyűrűkkel körvonalított szemek, elmozgások, kedélytelen- gollás, álmatlanság, derékcsontfájás, hágtörce-fájdalom, méhcservi gőrcsök, durulások, oknkülűl remegés, a vig társaságok körülte, tehetetlenség, a nő bajok, gyenge- ségi állapotok, a lábak és kezek reszketése, verszegény- ség stb.-nél. Mindezen ill. elősorolt betegségeknek a gyógyá- szában eddig semmielőre ismeretes szer által sem gyógyít- hatók oly biztosan és tökéletesen, mint a perui növények- ből készített Dr. Brun-féle „Peruin-por” által. Ártalmatlanságát keszegő vállaltuk. Ezen por titkát egyedül én bírom a csórt kérem címettel figyelembe vonni. — Ára egy doboznak pontos leírással együtt 3 korona. — Postamentrendelések utánvett mellett eszabközlöknek. Kapható az egyedüli készítőnél **MEHLHORN-INTÉZÉS** gyógyszerüzletében **Győr**-i valamint a firkatárban **Lux Mihály** droguis-üzletében, Budapest, IV., Múzeum-körút 7. sz.**

Arckenőcs
legjobb a világon. Hat- tás csodás. Pár nap alatt ifjítja és széplíti az arcot. — Ellátott pedkét, szep- lőt, málfoltot, bőrtakít (Miltósz) és minden más bőrbaj. Sem hiányt, sem ólmot, sem más ártalmas anyagot nem tartalmaz.
Nagy tégely 2 kor. Kicsi 1 kor. Kőlgypör 1 kor. Szappan 50 fillér. Fog- póp 1 kor. Arcviz 2 kor.

Regenerator.
Ártalmatlan szer a haj eredeti színeinek visszanyerésére. Fej- és szakkálhaj naponta egy- szer bekenve tisztendő és nyolc nap múlva visszakapja eredeti színeit, később betekintést csak kétszer használandó. Egy üveg ára 2 korona.

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonorvosi (a bécsi és buda- pesti katonakórházakban), részben magyarországi tapasztalatai után legmoleggeben ajánlható

D. R. KAJDAGSY,
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő- orvos

Electrotherapiail rendelő-intézete
IV. Kigyó-utca 5. l. em. Klotild-palota (Atjáróház és lift használható).

A legelhanyagoltabb húgyveszfelyéseket, legny- lóbb húgyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, gyhlyist, az önfertőzéstes utóbjait

Elyengült férfierőt
az orvosi világ által legújabbban olyannyira fel- karolt és hatásában párdán sikerit

Electro-Massage vagy Psychrophor
Által. magmóléseket, nőknél fehérfolyást befece- kendőző néküll, a legmakosabb bőrbetegsége- ket, valamint ifjukori bűnök következtében be- állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre- jött hágtörcebajokat gyógyít a legújabb gyógy- mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig

Nőknék úgy mint férfiaknak külön be és kijárt

Külön várótermek

Levelokre díjjalanul azonnal válaszoltunk; esze- leg gyógyszerrekről is gondoskodva lesz.

Kérje ingyen világhírű találmányo- mat, a

Guzi-kenőcsöt
melyet mindenkinek, ki címét velem közli, 100 oldalas képes árjegyzékemmel bérmentve küldök. Minden nálam vásárolt cipőfőrt

1 évi írásbeli jótállást vállalok, ha **Guzi-kenőcs**csel bekeni, hogy a bőr repedése ki van zárva, elszakadása esetén ingyen meg- csinálom. Minden cipőhöz

1 pár elegáns cipő-sámfát
és egy tégely Guzi-kenőcsöt, mely a vixelést főlöstegecsé teszi, adok INGYEN.

Vidékre legpontosabb mérték, ha harisnybá papírlapra állva a lábaltal körvonalát lerajzoljuk. Nem megfelelőit kieserölök vagy a pénz minden levonás nélkül haladéktalanul visszaadom. — Postal szétküldés az egész világra.

Elegáns gavallér víz fűzőcipő 3.20
Férfi bagaria, erős, stma cipő 3.—
Barna gavallér fűző 3.50
Elegáns, szalakkal fűzős vagy cugos 4.—
Tiszti könyű stma cipő 4.—
Párisi divat box-calv, fűzős vagy gomhos cipő, fötűnő elegáns 4.—

Női cugos v. fűzős elegáns zergebőrű 3.—
Női barna gavallér fűzős 3.—
Szalakkal fűzős, cugos vagy gomhos 3.50
Kivágott csatos lakcipő 3.—
Párisi divat, szálka szarrashör, magas fü- zős vagy gomhos cipő 4.50
Uganyaz kivágott csatos 2.50

Agulár Ignác
RUDAPEST,
KEREPESI-UT 30. SZ.
a Rókus-kórház templomával szemben.

Asztalos és kárpítottak legjobb minőségű

BUTOR
szükségletüket bi- talakos anyagok, árfelemlés nélkül minden stlyuban beszereshetik

részletfizetésre

Schwarz Lipót és Testvére
kárpítóester és butorkészekők butorkészíté- szben

Budapest, VII., Harfa-utca 37. sz.
(szajt házukban) Wesselyni-utca keresztelésűnél.

Fizetési feltételek:
100 kor-tól 200 koronásig havi részlet 10 kor
200 — 300 — — — — — 15 —
300 — 500 — — — — — 20 —
Képzőmunkákban 10%, csomagolásiért 5%. Képes árjegyzékért 50 fillér fizetendő, mely őszeg az árjegyzékért visszaküldetik.

Nagy árúkeszletem, valamint azon kö- rülmény, hogy munkásaimat foglalkoz- tathassam, arra készlet, hogy keszle- temet minden eladjam. Kész vagyok árjegyzékemmel, melyhez az érdekét szem előtt tartó le- velem is csatolva van, bárkinek egy helyben, mint vidékre, ingyen

Nőknék:
Fekete v. barna bőrből, fűzős frt 3.—
Fekete v. barna bőrből, gomhos 3.50
Fekete v. barna legfin. box, Durby 3.50
Lakk, kesztű v. chevreaux-bőrből, fűzős 3.60
Lesting, cugos 2.60. Lesting, ropatta 2.—
Fekete v. barna hárdál cipő szegelt belső 1.20

Uraknak:
Borjúbőr, cugos, egy darabolt frt 3.—
Borjúbőr, besztos, elegáns 3.20
Kesztyűbőr, chevreaux v. lakk 3.40
Fekete v. sárga, fűzős 3.30
Fekete v. barna hárdál cipő 1.30

AGULÁR DÁVID
cipőgyára
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 6. sz. a New-York palotával szemben.

Biztosan és alaposan gyógyít minden titkos betegséget
és következményeit 25 évi kórházi és magángya- korlat alapján, az előnyben ismert specialista

Dr. Fűredi
Váci-utca 12. v. kórházi főorvos, katona, megyei és ker. pénztári főorvos, a medjlé rend lovagja stb. Feltűnő eredményt különösen idült bajokkal elyengült férfierőnél, ideg-, bőr- és női betegsége- kenben. Levél útján is biztos gyógyísker. Göröcsöl és vegyi vizsgálat. Külön várótermek, gyógyszerrel gondoskodik.
Rendel 9—4-ig és este 7—8-ig Váci-utca 12. II.

Színházak, szórakozó helyek.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. július hó 22-én.

A kereszt jelében.

Történeti korrajz Nero császár korából 5 felvonásban, 9 képen zenével, énekekkel. Irta Barret Wilson. Fordította Komor Gyula.

Kedzete 7 óraker.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. július hó 22-én.

Ujházi Ede mint vendég.

Cox és Box.

Angol bohóság 1 felvonásban.

Utána:

A kölcsönkért feleség.

Vígjáték 2 felvonásban.

Kedzete 7 1/2 óraker.

Ős-Budavára.

Nyitva délután 6 órától reggeli 4 óráig.

Remek varieté-műsor

a nagy színpadon a világ legkiválóbb attrakcióival.

The Manhattan-Quartett

világhírű kaliforniai négyeskar.

Umberto & Rolandó

kiváló zenebohócok stb. stb.

M. kir. honvédszenekar hangversenye.

Prandl világhírű mech. színháza

Ingyenes látványosság 9 és 12 óraker:

A Binder-család

200 láb m. tornyoktáblán.

Lovarda. Számos egyéb szórakozás.

Belépődíj 60 fillér. Gyermekjegy 20 fillér.

Kedvezményes jegyek minden tőzsdében.

Előkészítés alatt:

A MAGAS CS. KIR. KERESKEDELMI MINISZTERIUM TÁMOGATÁSA MELLETT MEJJELENIK EGY



TELJES • ÉS MEGBIZHATÓ

CIMJEGYZÉKE EGÉSZ AUSZTRIÁNAK.

„Osztrák Központi Katasztere“

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, összeállítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs

tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsó-Ausztria

tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14-60 kor.

III. kötet Felső-Ausztria és Salzburg

tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11-80 kor.

IV. kötet Stájerország

tartalmaz circa 47,000 üzemet, bolti ára kötve 10 kor.

V. kötet Karintia és Krajna

tartalmaz circa 33,000 üzemet bolti ára kötve 8 kor.

VI. kötet Tengerpart és Dalmácia

tartalmaz circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6-60 kor.

VII. kötet Tirol és Vorarlberg

tartalmaz circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor.

VIII. kötet Csehország (2 rész)

tartalmaz circa 273,000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.

IX. kötet Morvaország és Szilézia

tartalmaz circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.

X. kötet Gácsország és Bukovina

tartalmaz circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ár 160 korona.

A teljes mű (10 kötet) előfizetői a bolti ár 25%-át kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Verlag des Oesterreichischen Central-Kataster

Wien, IX., Hörlgasse 5.

Az Athenaeum r. t. kiadásában megjelent:

Házassági perek

és Eljárás

aházassági perekben

Irta

KNORR ALAJOS

kész és vállalkozó, nyugalmi kir. ügyvéd, a Vas-korona-rend III. o. lovagja. Ára angol vászonköt. 1 frt. Kapható az „Athenaeum” r. társulatnál, valamint minden könyvkereskedésben.

FERFIK ÉS NŐKNEK

a legkiválóbb hevű és idült folyásoknál befecskendezés nélküli a legbiztosabb gyógyszerek a

Sanid labdacsoq

biogulnak. Egy üveg 100 labdac tartalommal és pontos használati utasítással 6 korona. Vidékre 6 korona előlegez bekiütése vagy utánvétel mellett dukrán kúto a

„Magyar Király” gyógyszertár,

BUDAPEST, V., Marokkói-utca 2. sz.

(Erzsébet-ter sarak.)

660,000 korona nyerhető

a következő 7 darab eredeti sorsjegyet: 3 Jász-sorsjegy, 1 Bazilika-sorsjegy, 1 magyar vörös-kereszt-sorsjegy, 1 olasz vörös-kereszt-sorsjegy, 1 3%-os osztrák földhitel-nyeremény-jegy.

ÉVENKINT 14 HUZÁS.

Legközelebbi húzások már augusztus 1-én és 16-án. A fentnevezett hét darab eredeti sorsjegyet eladjuk 40 havi 6 kor. 20 fill. részletfizetéssel. Az első részletnek postautóványra való bekiütése után azonnal megkötjük a sorsjegyek sorsozását és számtal tartalmazó nyeremény részleteket, melyek után az összes nyeremények a vevőt illetik. — Az első két részletnek egyszerre való bekiütése esetén három részletet nyugtáznak, tehát egy részletet ingyen. — A teljes bekiütés befejezése után fennmaradó sorsjegyek a vevő korlátlan birtokába mennek át, a kiadásra még körülbelül 40 évig járhat, mely idő alatt minden sorsjegy okvetlenül nyer.

SZALAI és TÁRSA

bank- és váltó-üzlet, a m. k. szab. osztályosorsjáték főirásítója Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. (Dohány-utca sarak). Pénztársor sorsjegyekre és értékpapírokra.



Uj optikai készütvél, melynek segítségével óriási távolságra, mérföldökre lehet ellátni. Emberek, állatok stb. igen nagy távolságra is felfedezhetők. Nélkülözhetetlen úgy katonaiszteleneknek, vadászoknak erdeizelőknél, turistáknál, valamint kirándulások alkalmával is. A Pocket-távcső a mellett segítségével bármely sötétlati ráörékelhető. Ára darabonként a pénz előlege bekiütése mellett 2 K. 40 fill. franco. Utánvétel 20 fillérről több, 3 drb ára 6 K., 6 drb 10 K. Portó külön számításra.

Kann Ignác, Wien, II., Lilienbrunnegasse 17.

A Magyar Tudományos Akadémia

Által legújabbban

a BULYOVSZKY-díjjal

kítettett munka:

Szatrak.

.... Irta

KOZMA ANDOR.

Ára füzve Vászonkötésben 5 K. 20 fill. 7 korona.

Megjelent és kapható az ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál Budapest, VII. ker., Kerepesi-út 54. sz.

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszerésztől



Közegésségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva. Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyjelölése alatt áll. Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és melinek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarhust és köpetkivárást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régibb betegségeket is gyógyít. 2. Kiváló hatással van torokgyulladásnál, rekedtségénél és a torok összes betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgöröcsét, köhikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az étvágyat és emésztést. 6. Kiváló hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenésznél, továbbá minden fog- és szájbetegségeinél és megszünteti a fejbőrfegést, valamint a száj- és gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, egymint hópörösés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrés, rüh, kosz és kiütések, megszünteti továbbá a főfájást, zugást, szakgatást, köszvényt, fülfájást stb. Tessek mindig vigyázni a zöld apaca-vedjegyre, mint felt látható! Hamisításoktól legjobb óvást egyenesen a gyárból eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-magyar monarchia minden postállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Hercegovinába 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak az összeg előzetes utalványozása vagy feltevése mellett.

Miért szenved? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legregibb sebeknél is kilátása van és majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputációt, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi centifolia-kenőcsét

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jóhatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs használattal; a gyermekágyasok mellbajainál, a tojelválasztás akadályainál, mellkeményedésnél, vörhenyénél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sócsusz, dagadt lábaknál, sőt csontszáznál is; ütött, szurt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; az idogentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, kinővés, karbunkulus, új képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, holyagnál, menéstől kibesedést lábaknál. Egett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegnek fekvéstől eredt sebek, a nyakon támadt daganatot, vördaganatot, fülbajt és a gyermekek sobesedését stb. stb. Szétküldés csak az összeg előzetes bekiütése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólévéllal együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetben megtekinthető. Mindenkit övek hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tőlegyen a cég: „Orangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada” beütége legyen.

E két gyógyszerreihen felvilámlatatián szor, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, annál értékesebb és határozottabb, és nem a meleg, sem pedig a hideg nem ért nokik, így tehát az év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkezéskéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert, jó, olcsó, megbízható amellet teljesen ártatlan, világhírű szornél, melyeknek minden családnál találatiának kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és címezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Orangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Közp. raktár Budapest: Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittobach J. gyógyszerész és Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

„LE DÉLICE“

A szivarka egyszer meggyújtva mindvégig ég.

Legjobb Vergé szivarkapapir. Legkedveltebb Vergé szivarkahüvely.

Minden dohánytőzsdében kapható.

Minden szó egyszeri beiktatása nonpareille betűkből 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

A hirdetekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-kürt 18. szám.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyegzet kell mellékelni. Tudakozásuknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket központi iródnakban és eredeti nyugalom mellett még a képző művészeknek is lehetőséget nyújtunk... 12963

Breuer nővérek dohányszőzése Teréz-kürt 54. szám alatt. Deusch Mikszánc Andrássy ut. 38.

Eckstein Bernát hirdetőiroda V. ker. Fűrész-utca 14. szám. Engelmann Mór Győrszájnyomda

IV. ker. Kálmán-ter 2. szám. Franke Pál könyvkereskedése IV. Gróf Cziráky-féle palota.

Kossuth Lajos-utca. Kigyrő-utca, (Korosszék). Fischer J. D. hirdetőiroda IV. Gerlicz-utca 1.

Goldberger A. V. hirdetőiroda IV. ker. Váci-utca 17. szám. Goldner József Andrássy ut. 50.

Goldgraber Mór könyvkereskedő II. ker. Fő-utca 17. szám. Haasestein és Vogler hirdetőiroda V. ker. Dorottya-utca 9. szám.

Jambrikovits dohányszőzése Kerepest-utca 56. (Takarékpénztár). Kernberg Rozália dohányszőzése VIII. ker., Múzeum-kürt 18.

Leopold Gyula hirdetőiroda VII. Erzsébet-kürt 54. I. em. Mosse Rudolf hirdetőiroda Ferenciek-ter 3.

Mexei Antal hirdetőiroda IV. ker. Ekk-utca 1. szám. Nemettek A. J. ujság-árusága IV. ker. Pelegrin-ter 3. szám.

III. Nagel Ottó könyvkereskedő Múzeum-kürt 2. sz. (Nemzeti Színház bérháza). Rohonczi Ilona dohányszőzése VI. Andrássy-ut 48. szám.

Sikráy Samu hirdetőiroda VI. ker. Váci-utca 32. szám. Szeprenyi V. dohányszőzése VIII. ker., Kerepest-ut 1. szám.

Szántó Mór dohányszőzése IV., Keoskoni-utca 14. szám. Schwarz József hirdetőiroda V. ker., Marokkó-utca 4. szám.

Schönwald Ferencné dohányszőzése Ferenc-kürt 3. szám. Tenezer Gyula hirdetőiroda IV. ker., Eszterházi-ter 8. szám.

Toldi Lajos könyvkereskedése II. ker., Fő-utca 20. szám. Wetzstein Jakab király-utca 4.

Zipser és König zeneműkereskedés VI. ker., Andrássy-ut 3. szám. Minden apróhirdetést, melyet itt este 6 óráig feladnak, már másnap megjelenik a Budapesti Naplóban.

Szenvedés. Szívem fájdalmában majd meghalsz. Halálra most, bizony megenked a szíve rajtam. Teljes órára vagyok zuzva. Környezetem csak egy óstromról a kérdéseket, hirtelen... 12961

Házasság. 20 éves, szép zsidó leány, kiké 25000 korona hozománya van, férjhez óhajt menni. Zsidó vagyis pályázók küldjék teljes címeteket tartalmazó ajánlatokat. T. S. Címre a kiadóhivatalba. 12964

Páris. Hazonyosuladikán egyedül állatunkban, férfiak között. Utárságmallal csak külföldön találkozik. Rokonság mind nyarainak, egész szabad lesznek. Értesít azonnal, akkor láthatlak-e? 7 Ór 7164.

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Édes szivecskémnek! Igazán új sok dolga van, hogy azt nem mondhatja, hogy mit tegyek? Édes drága szerelmem, tudod magamra vagyok méltó idom határolt. Így hát huszonegymarkadikán... 12962

Női kalap- és divattudós, Pelsőmgyarország egyik legnagyobb városában, megyeszékhelyén az első és legjobb hírnevű üzlet ott, melynek végzőse az ottani és környékbeli magyok összes intelligenciája, esküszó tudósnak csakis bonyodalom miatt van kényeszerítő elcsúszni, az összes árúkezeléssel 1000 koronáért. Az üzlet minimum évi 4000 koronát tisztán jövedelmeket. Bővebbet Niemetz Gyula üzletnek adásáról, írodja Budapest, József-kürt 18. 12956

Kispesten ház, ének forgalmu helyen és szőlő ültetve, kedvező ár és feltételekkel, sürgősen eladó. Kinek komoly szándéka Kispesten egy házat venni, felkérjük az alkalmat el nem marasztalni mert ilyen csodálatos és szolidan épült ház ilyen juttatványért ritkán fordul elő előadásra. Bővebbet csakis direktre vonok meg Niemetz Gyula ingatlanok adásával írodjában, Bpest, József-kürt 18. 12957

Egy vaságy, mely használatra kelendőnek látszik, a legújabb, juttatványosan eladó VIII., Kisváros-u. 8. sz. II. em. ajtó 27. 12958

Elegáns butorok, azonos lakás 2 ablakos szalon, 11 ablakos nappali, világos és fröszösöz használati, villanyvilágítás, lift, a ház előtt villanyvasútiállomás, patisseriei háttér. Négyzetméter melletti elutazás miatt egy-két előkézőbb ur számára kiadó. Tudakozhatni: József-kürt 2, a házfelügyelőnél. 4289

Singer-varrógépek, a legelőbb árakkal, egyenes fűzős feltehetően azonos lakás 2 ablakos szalon, 11 ablakos nappali, világos és fröszösöz használati, villanyvilágítás, lift, a ház előtt villanyvasútiállomás, patisseriei háttér. Négyzetméter melletti elutazás miatt egy-két előkézőbb ur számára kiadó. Tudakozhatni: József-kürt 2, a házfelügyelőnél. 4289

Masszázs, egy előfrangu nyugdíjnyújtást volt alorvasa a beteg lakásán igen juttatványosan végez. Cím: Klausnau. 10. föld. ajtó 3. 202

Butorok, rendkívül alkalmi vételéből juttatványosan eladhatunk részletre és készpénzért, a szigete vétele. Hunyadi-ter 3. sz. az udvarban. 4290

Kerékpár, egészen új, a gyártóval 2 év garanciával, nagy és erős, selymnyeg részletfizetésre eladó. Cím a kiadóban. 11231

Elárúzóknak, egy példányszámban ajánlatok. Múrány-u. 45. II. em. ajtó 9. 4282

Villanyvilágítás, szerelőket, gáz és petróleum csatlakozások villanyra való átváltoztatását olcsón végzi el. Bartha Károly VIII. Főh. Bándor-utca 32. 4291

Cimbalom-tanítás, Cimbalomtanító tanítók Allaga módszer szerint, bőlgeket és gyermekeket, házban és házon kívül. Cím: E. E. VIII. Zerge u. 3. f. sz. 4297

Szülők figyelmébe! Alkalmi kószontok és szavalmak, melyben minden alkalomra igen szép kószontok vannak, nagy számban, a legelőbb árakkal, darabok kiscsés és nagyabb gyermekek számára. Írta: Csernay József, fő tanító. Ára: I. korona. Kapathó és lap kiadóhivatalában. 4289

Külfölbjárata, olcsón butorozott utcai szalon, kiadó. Dohány-utca 88. I. em. 7. 4298

Védiketek, vagy helybeliek, kik hozzájárulnak, hogy a legelőbb időre szobát béreljenek olcsón, tisztán, világos és fröszösöz szobákat kaphatnak igen olcsón Árt. Főherceg Sándor-utca 30. I. em. 13/B. 12959

Okleveles tanító, ajánlik helyben azonos lakás eladására. Cím: G. S. József-kürt 2. Tozade. 12960

Cseléd-, elhelyező iródnakban állandóan válogatott jó férfi- és női-cselédek, kik a legelőbb időre juttatványosan eladó. Elhelyezők helyben és vidékre. 7 b. vidéki elismerő levelet rendelkez. Rózsahegy Ántal Budapest, Belsővár, Harisbány. 12959

Veszek, zálogházi cseléd, régi arany ezüstárút brilláns és gyémánt árú a legmagasabb árak mellett. FRIED A. óras és ékszerész. Kerepest-ut 2. szám. 12961

Privát kutató, iródnak 39. könyves megközelítés, megközelítés, nyomozásokat elvégezt, nagy magán mint család-ügyekben: Kossay Magyary Géza. T. fal. 10-12-ig. 1159

Hasménest, gyermekeknek és felnőtteknek bizonyos megszűntetési Sztraka tesztelési módszere. Egy drb sz. III. Kapathó minden ügyre szeriatban. 12960

Ajtók, ablakok nagy választékban olcsón Eisler Arminnál Bpest, VI. Nagymező-utca 66.

BUTOROK, úgy készpénzért, mint részletfizetésre, a legelsőszerebből a legismertebb kivitelű legújtanóssabban. Elmenten és Fuchs testvéreknek, BUDAPEST, VI. Teréz-kürt 8. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A m. kir. államasutak. Budapest jobbjárti üzletvezetősége. 24629. szám.

Pályázati hirdemény. A m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő pályavendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az I. korona bélyeggel. A. Ajánlat a m. kir. államasutak Gődöllő állomásán levő vendégül üzemelő 1903. évi január hó 1-től számított 3 évre, azaz 1905. évi december hó 31-ig terjedő időre leendő bérbeadás iránt ezenal nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Uraknak 6 koronáért küldök (díszelő) egy mintagyűjteményt, 12 darab, a legismertebb